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ASSEMBLEA ORDINARIA DEI SOCI 

VERBALE N. 1 DEL 26/04/24 

 
L’anno 2024, il giorno 26 del mese di aprile, alle ore 19:00, presso il teatro 
parrocchiale della Chiesa di San Luca Evangelista - sito a Roma in via Renzo da 
Ceri 136, si è riunita in seconda convocazione l’Assemblea ordinaria dei soci 
della Croce Rossa Italiana - Comitato Municipio 5 di Roma ODV, convocata con 
nota prot. n. 50 del 09/04/24, recante il seguente Ordine del Giorno: 
 

1. Approvazione verbale dell’assemblea del 19/12/23; 

2. Presentazione del Bilancio di esercizio 2023; 

3. Approvazione Bilancio di esercizio 2023; 

4. Comunicazioni della Presidente; 

5. Varie ed eventuali. 
 
Si constata che l’Assemblea è validamente costituita e che i Soci presenti in sala 
sono 86. I nominativi dei Soci presenti sono indicati nel foglio firme allegato al 
presente verbale che ne forma parte integrante e sostanziale (Allegato 1).  
I soci assenti sono giustificati. 
La Presidente propone la nomina del socio Gabriele GRESPAN quale Segretario 
verbalizzante. 
L’Assemblea all’unanimità approva. 
La Presidente apre formalmente i lavori alle ore 19:30, ringrazia i presenti per la 
nutrita partecipazione e ricorda a tutti che l’Assemblea rappresenta il momento 
in cui ogni Volontario può prendere parola e far sentire la propria voce. 
 
 

Punto 1 all’O.d.G. - Approvazione verbale dell’Assemblea del 19/12/2023 

 
La Presidente ricorda a tutti i presenti che il verbale dell’Assemblea del 19/12/23, 
incluso degli Allegati, è stato inviato a tutti i Soci in data 10/04/24 ed apre la 
votazione in merito alla approvazione del verbale medesimo.  
 
Totale presenti in sala: 86 
Voti favorevoli dei presenti: 86 
Voti non favorevoli dei presenti: 0  
Astenuti: 0 
 
L’Assemblea, tramite questa votazione, con complessivi voti favorevoli 86/86 
 
 

DELIBERA 
(n°1 del 26/04/24) 
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di approvare il verbale dell’Assemblea ordinaria dei Soci tenutasi in data 
19/12/23. 
 

Punto 2 all’O.d.G. – Presentazione del Bilancio di esercizio 2023 

 
La Presidente prega il consulente dott. Simone MASSIMI, revisore dei conti, di 
procedere con il punto 2 all’Odg. 
 
Il professionista espone in maniera riassuntiva il Bilancio 2024 del Comitato, che 
è stato inviato a tutti i Soci in data 10/04/24 e che si allega al presente Verbale 
sotto all’Allegato 2. Il professionista evidenzia come i numeri rappresentino bene 
la vita del Comitato. Il prospetto di Bilancio rispecchia la normativa del Terzo 
Settore, recepisce nella sua struttura le indicazioni di Croce Rossa Italiana, è 
stato redatto sulla base della situazione contabile al 31/12/23 e confrontato con 
il Bilancio di esercizio chiuso al 31/12/22.   
 
A livello patrimoniale la situazione è la medesima della chiusura 2022, con un 
leggero incremento dovuto all’acquisto di un automezzo in corso d’anno. A livello 
di rendiconto gestionale, vale a dire di attività svolte in ambito sociale, si verifica 
un disavanzo di € 14.668 dovuto ad alcuni elementi straordinari: un versamento 
a favore di ATER e l’annullamento, in corso d’anno, del bando cosiddetto 
“Emergenza Ucraina” ottenuto dalla Regione Lazio. Tali accadimenti hanno 
inficiato il pareggio di Bilancio che si sarebbe invece ottenuto in una situazione 
ordinaria. 
 
Dal punto di vista delle attività diverse o cosiddette “commerciali” c’è stato un 
leggero calo rispetto al 2022, probabilmente legato alle attività formative verso 
terzi. Tali attività hanno però contribuito con un guadagno, in quanto le entrate 
hanno superato i costi. Le attività di raccolta fondi hanno invece avuto un 
importante trend di crescita, ed i fondi raccolti sono stati reimmessi nell’attività 
principale. Le spese di gestione ordinaria, relative ai professionisti e relative alla 
sede, sono in sostanziale pareggio rispetto al 2022.  
 
La somma di queste attività porta ad un Bilancio in perdita per € 13.138. L’attivo 
patrimoniale è capiente ed è sufficiente a coprire la perdita.  
 
Interviene la Volontaria COCCIA Cristina, la quale chiede chiarimenti in merito al 
fondo patrimoniale, che è stato intaccato da questa perdita e domanda cosa 
sarebbe successo se non ci fosse stata capienza. Risponde il professionista 
informando che, qualora il fondo patrimoniale venisse completamente eroso, il 
Comitato dovrebbe utilizzare le disponibilità finanziarie per ricostituirlo; tuttavia 
egli ribadisce che l’attività ordinaria risulta stabile e garantisce la continuità del 
Comitato, salvo eventi straordinari.  
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Interviene il Volontario BALDACCI Giorgio, il quale chiede delucidazioni in merito 
alle rimanenze delle divise. Il professionista e la Presidente forniscono 
spiegazioni. Riprende l’argomento il Volontario ROMANI Mauro per ricordare che 
negli anni passati sono stati spesi molti fondi in uniformi, e chiede che venga fatta 
chiarezza sul numero esatto di uniformi date in comodato d’uso. La Presidente 
informa di non avere il numero al momento, e provvederà a fornirlo a tempo 
debito.  
 
Prosegue ROMANI per chiedere maggiori informazioni rispetto alla voce 
“Finanziamento residuo verso banche”. Risponde la Presidente informando che 
si tratta di un finanziamento contratto nel 2021, della durata di 10 anni. Chiede la 
parola a questo punto la Consigliera PIERINI Roberta, la quale informa 
l’Assemblea di aver chiesto alla Presidente maggior informazioni rispetto alla 
contabilità del Comitato, e di averne ricevuto risposte elusive. Tale richiesta risale 
al 31 ottobre 2023. A causa di questo atteggiamento a suo dire poco trasparente, 
la stessa Consigliera PIERINI Roberta rassegna seduta stante le sue dimissioni 
da Consigliera, lascia il palco e si siede in Assemblea. La stessa prosegue 
attaccando la Presidente a gran voce e con toni aggressivi, ai quali si allinea il 
Volontari Daniele CERRONI. La Presidente si prodiga per ristabilire la calma in 
aula, ricordando quanto il rispetto reciproco e l’educazione siano alla base dei 
comuni rapporti umani. Prosegue ROMANI chiedendo informazioni rispetto alle 
rate del finanziamento: riceve risposta dalla Volontaria ASTOLFI Nadia. 
 
La Presidente prende a questo punto la parola per sottolineare che tutte le 
operazioni finanziarie sono state approvate dagli organi preposti, e per lamentare 
la strumentalità di alcuni interventi che a suo dire sono stati motivati da un intento 
polemico e divisivo. Dopo quest’ultimo intervento si accende un acceso diverbio 
tra alcuni Volontari, che si esaurisce con l’abbandono dell’adunanza da parte di 
VASAPOLLI Andrea e PIERINI Roberta, i quali rientrano alcuni minuti più tardi.  
 
Prosegue ROMANI chiedendo delucidazioni sul conto “sopravvenienze passive” 
e in particolare rispetto al contributo della Regione Lazio. La Presidente fornisce 
spiegazioni. Prosegue ROMANI in merito ad una donazione vincolata. Il 
professionista e la Volontaria ASTOLFI forniscono spiegazioni. Prosegue 
ROMANI per chiedere spiegazioni rispetto alle spese di rappresentanza, relative 
ad una spesa del 9 maggio 2023. La Presidente non ha informazioni da fornire in 
merito essendo trascorso molto tempo, al che il Volontario chiude il suo intervento 
chiedendo che venga messo agli atti di non ritenere di aver ricevuto sufficienti 
informazioni in merito alla gestione finanziaria del Comitato.  
 
Quando sono ormai le ore 20:30 interviene il Volontario CERRONI Daniele, 
scusandosi di aver alzato il tono di voce in precedenza. La Presidente accetta le 
scuse. Prosegue CERRONI informando di avere alcune domande, che intende 
però consegnare per iscritto alla Presidente onde lasciarle il tempo di valutare e 
rispondere nelle prossime settimane. Due fogli vengono quindi consegnati al 
segretario verbalizzante GRESPAN Gabriele. CERRONI intende però sottoporre 
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subito due questioni: in primis, egli chiede come mai non sia stato stanziato un 
fondo rischi a fronte della vertenza ATER, riprendendo un intervento effettuato 
durante la precedente Assemblea. La Presidente risponde che questo non è stato 
possibile in quanto il Bilancio è in disavanzo; ella si è anche confrontata, a marzo 
2023, con l’allora Presidente Regionale Adriano De Nardis, in una assise in cui 
erano presenti molti dei Presidenti dei Comitati territoriali di Roma, e come 
soluzione le è stato suggerito, in caso di necessità, di usufruire del “fondo di 
sostegno e sviluppo”, che si potrebbe forse utilizzare anche nel nostro caso. 
Prosegue CERRONI in merito al bando “Ucraina” chiedendo se sia stata redatta 
una relazione di fine progetto. La Presidente informa che il Comitato non ha 
ricevuto alcuna richiesta di relazione di fine progetto, e per questo non è stata 
redatta. Il Volontario ritiene che anche in questo caso sarebbe stato necessario 
accantonare un fondo rischi e conclude il suo intervento. 
 
Intervengono i Volontari MESSINA Giuseppe e CRIPPA Cristiana per chiedere 
se i Volontari che hanno ricevuto pagamenti per il bando “Ucraina” si trovassero 
in riserva, dal momento che il Regolamento lo prevede. I Volontari coinvolti 
BUCCHERI Clelia e SALATE SANTONE Giancarla rispondono informando che 
a tutti gli effetti non si trovavano in riserva. La Presidente comunica che la 
decisione è stata regolarmente condivisa con il Consiglio Direttivo. La Volontaria 
PIERINI Roberta risponde animosamente di non esserne stata messa al 
corrente: si accende a questo punto una discussione a cui intervengono a vario 
titolo i Volontari DIANO, ROMANI, BUCCI, BUCCHERI, BALDACCI, PONTRELLI 
ed altri. La Presidente, ribadendo che ogni decisione gestionale del Comitato è 
stata condivisa col Consiglio Direttivo, appoggiata dal VicePresidente Massimo 
Nalli e dal Consigliere Daniele Rustichelli, interrompe la discussione dichiarando 
concluso l’argomento, ai sensi dell’art. 9.5 del Regolamento delle Assemblee e 
dei Consigli Direttivi.  
 
 

Punto 3 all’O.d.G. – Approvazione del Bilancio di esercizio 2023 

 
Quando sono le ore 21:00 la Presidente invita tutti i presenti a votare 
sull’approvazione del Bilancio di Esercizio 2023. Dal momento che alcuni Soci 
sono usciti dalla sala e poi rientrati, e che alcuni presenti hanno lasciato il proprio 
posto per impegnarsi in discussioni sul punto precedente all’Ordine del giorno, ai 
fini della trasparenza della votazione viene nominato uno scrutatore: si offre il 
Volontario ROMANI Mauro, il quale insieme al segretario verbalizzante 
GRESPAN Gabriele procede alla conta.  
La dimissionaria Consigliera PIERINI Roberta esce dall’aula per non risultare tra 
i presenti, trovandosi in conflitto di interessi sino al perfezionamento delle proprie 
dimissioni.  
 
Totale presenti in sala: 86 
Volontari in servizio da meno di 3 mesi: 5 
Totale deleghe: 10 
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Totale aventi diritto di voto: 86 – 5 + 10 = 91 
 
Voti favorevoli: 57 
Voti non favorevoli: 27 
Astenuti: 7 
 
L’Assemblea, tramite questa votazione, con complessivi voti favorevoli 57/91 
 

DELIBERA 
(n°2 del 26/04/24) 

 
di approvare il Bilancio di esercizio 2023. 
 
Alcuni dei Soci che hanno espresso voto contrario chiedono che vengano messi 
a verbale i propri nominativi. La Presidente acconsente. I nominativi sono: 
BALDACCI, PALMISANO, PALMA, CRIPPA, PIZZARI, MESSINA, FERRETTI, 
DI MASSIMO, LILLOCCI, ANTONINI, CUTALI, CERRONI, SALVI, VASAPOLLI, 
ODDO, BARONI, ROMANI. 
 
Il Volontario CERRONI consegna al Segretario verbalizzante una memoria 
contenente la propria dichiarazione di voto, che chiede di mettere agli atti.  
 
Dopo aver congedato i professionisti, si procede alla lettura dei sette Princìpi 
Fondamentali della Croce Rossa. Il Segretario verbalizzante GRESPAN viene 
sostituito temporaneamente dalla Volontaria ASTOLFI Nadia. La Presidente 
prosegue con l’esposizione dei successivi punti all’ordine del giorno. 
 

Punto 4 all’O.d.G. – Comunicazioni della Presidente 

 
La Presidente riassume per sommi capi la vertenza ATER, per la quale si 
rimanda ai verbali delle precedenti Assemblee. Non ci sono sviluppi rispetto alla 
Assemblea precedente: si attendono gli esiti dell’udienza del 19/09/24 in cui il 
Giudice, sulla base delle stime del CTU, stabilirà il canone di affitto dovuto dal 
Comitato alla ATER. La Presidente ribadisce che per una Associazione come la 
Croce Rossa rimane fondamentale ricercare la legalità, e per questo continuerà 
ad esprimere il massimo impegno per addivenire ad una soluzione bonaria. Tale 
impegno ci consentirà anche di avere una sede legale che ci consenta di stipulare 
nuove convenzioni e permetta di crescere sempre più.  
 
 

Punto 5 all’O.d.G. – Varie ed eventuali 

 
Null’altro essendovi all’ordine del giorno, e nessuno chiedendo di parlare, la 
Presidente scioglie l’adunanza alle ore 21:26 del che si è redatto il presente 
verbale. 
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Roma, 26/04/24 
Letto, confermato e sottoscritto. 
 
 
 
Marzia PIERINI 
La Presidente    _______________________________ 
 
 
 
 
Gabriele GRESPAN 
Segretario verbalizzante  _______________________________ 
 
 
 
 
 
Allegati:  
1. Libro firme dei Soci presenti 
2. Deleghe di voto 
3. Bilancio di esercizio 2023 
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RELAZIONE DI MISSIONE 

 
Il nostro Comitato svolge principalmente la sua attività, volta al conseguimento della nostra 
missione, nel territorio afferente al Quinto Municipio di Roma, con estensione a richiesta 
presso altri Municipi della Capitale. 

 
Il movimento internazionale della Croce Rossa e Mezzaluna Rossa è la più grande 
organizzazione umanitaria al mondo. Fu fondata a Ginevra nel 1963 da Henry Dunant.  
L’organizzazione opera secondo i suoi 7 Principi Fondamentali: Umanità, Imparzialità, 
Neutralità, Indipendenza, Volontarietà, Unità e Universalità, i quali specificano lo scopo del 
Movimento (Umanità, Imparzialità), le metodiche di cui questo si avvale (Neutralità, 
Indipendenza) e la struttura di fondo (Volontarietà, Unità, Universalità). I Principi 
costituiscono un insieme unitario ed inscindibile, in quanto ognuno è il presupposto dell’altro. 
È nel preambolo dello Statuto del Movimento che si fonda l’intero nostro operato, atto a 
prevenire ed alleviare la sofferenza umana ovunque si trovi, proteggere la vita e la salute, 
assicurare il rispetto per l’essere umano, lavorare per prevenire le malattie e per la 
promozione della salute e del benessere sociale, incoraggiare il servizio volontario a una 
costante prontezza ed a prestare assistenza verso tutti coloro che ne abbiano bisogno. 
Presente nel territorio romano da diversi anni, il Comitato svolge la sua attività attraverso i 
propri Volontari, godendo di autonomia dal punto di vista organizzativo, amministrativo, 
finanziario, operativo e patrimoniale, nonché della personalità giuridica; per questo motivo 
le risorse economiche sono quelle reperite a livello locale attraverso la propria attività e la 
generosità dei cittadini. 
La nostra attività si snoda attraverso varie iniziative per il raggiungimento di diversi obiettivi: 
 

- Obiettivo salute, atto a tutelare e proteggere la salute e la vita: 
garantiamo il servizio di trasporto sanitario per dimissioni e trasferimenti ospedalieri, terapie 
ed esami clinici a persone in difficoltà; assicuriamo una costante offerta formativa alla 
cittadinanza attraverso ripetuti corsi di Primo Soccorso, corsi sull’utilizzo del defibrillatore e 
corsi di Primo Soccorso aziendale; effettuiamo attività di sensibilizzazione alla donazione di 
sangue ed ai corretti stili di vita. 
 

- Obiettivo sociale, per favorire il supporto e l’inclusione sociale:  
Una delle attività su cui verte maggiormente l'impegno dei nostri Volontari, è l'Assistenza ai 
Senza Dimora, altresì detta Unità di Strada; un servizio a supporto di chi si trova in condizioni 
di precarietà abitativa, cercando di lenire le loro sofferenze. Gruppi di 5/6 persone, 2/3 volte 
alla settimana (a seconda delle variabili condizioni meteorologiche), fin dalle prime ore della 
notte, distribuiscono beni di prima necessità, come tè caldo, viveri, coperte, giacconi e 
scarpe, ai senzatetto. 
Molte delle persone che godono del servizio possono essere definite “abituali” e di 
conseguenza abitudinarie, nel senso che cercano rifugio solitamente presso le stesse 
strutture, come la stazione Termini o varie stazioni metro, rendendo così molto più semplice 
l’attività dei Volontari che sanno con certezza dove poterli trovare per portar loro conforto. 

Informazioni generali sul Comitato 

La missione 
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Altri invece sono considerati di “passaggio”, perché migranti o in viaggio verso altre 
destinazioni, ma di fatto risultano sempre molto entusiasti del servizio proposto, accettando 
senza premure un’offerta d’aiuto. Il supporto che viene fornito a queste persone non è solo 
fisico e materiale, ma anche psicologico. Molte volte, infatti, sono loro stesse a scegliere di 
condurre questo stile di vita, avendo dunque più bisogno di un supporto relazionale anziché 
pratico: scambiare due parole con i nostri Volontari può pertanto rivelarsi più utile che mai. 
La nostra azione sul territorio non punta al solo soddisfacimento di semplici bisogni primari, 
ma può rappresentare la spinta che garantisce la possibilità di evolvere ai percorsi 
successivi e superiori. Il costante collegamento con le istituzioni del territorio permette ai 
Volontari CRI di operare come ponte fra gli assistiti, che spesso ignorano o rifiutano 
l'accesso ai servizi, e le strutture pubbliche deputate alla loro presa in carico. 
Un servizio, quindi, a 360 gradi, che mira a portare, con l'Umanità e la Volontarietà che 
contraddistingue i Volontari della Croce Rossa, anche solo un sorriso ai numerosissimi 
senzatetto che ogni notte, soprattutto d'inverno, rischiano la vita, in strada, nelle stazioni, 
sui marciapiedi.   
Le numerose raccolte alimentari presso supermercati del territorio, e la convenzione col 
Banco Alimentare Lazio, ci consentono di far fronte costantemente ai bisogni di un gran 
numero di famiglie in difficoltà economica, mediante la distribuzione di pacchi alimentari e 
farmaci, sia in sede sia a domicilio. 
Di particolare importanza è l’attività svolta dal nostro Sportello Sociale: il nostro Comitato, 
nelle figure degli Operatori Sociali con specializzazione in attività dello Sportello sociale, si 
pone come obiettivo quello di favorire il processo di integrazione sociale di ciascun cittadino. 
In quest’ottica, lo Sportello Sociale rappresenta il primo punto di accoglienza e informazione 
e si propone come luogo di ascolto, contatto, consulenza, orientamento e facilitazione 
dell’accesso ai servizi territoriali alla persona, alla famiglia e alla comunità e ai servizi 
dedicati a particolari categorie di utenza o a particolari ambiti di intervento. 
 

- Obiettivo Emergenze: 
Garantiamo, in supporto al Comitato di Area Metropolitana di Roma Capitale, assistenza a 
manifestazioni ed eventi ad alto flusso di persone, per garantire la gestione della sicurezza: 
fino a giugno, inoltre, siamo stati spesso presenti in occasioni delle partite di calcio 
casalinghe dell’A.S. Roma. 
Manteniamo a livelli ottimali la preparazione dei nostri Operatori d’Emergenza tramite un 
fitto calendario formativo ed informativo. 
 

- Obiettivo Principi: 
Disseminiamo il Diritto Internazionale Umanitario ed i Principi Fondamentali per una sempre 
maggiore consapevolezza dei nostri Volontari e della cittadinanza. 
 

- Obiettivo Attività verso la Gioventù: 
Promuoviamo attività finalizzate allo sviluppo dei giovani ed alla cultura di cittadinanza 
attiva. 
 

- Obiettivo Innovazione, Volontariato e Formazione: 
Le attività che siamo chiamati a svolgere necessitano ogni giorno di nuove collaborazioni, 
nonché di gestire al meglio le risorse disponibili, per migliorare costantemente la qualità del 
nostro operato. 
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Questa relazione di missione dell’Associazione della Croce Rossa Italiana - Comitato 
Municipio 5 di Roma, ha lo scopo di rendere conto di quanto svolto nel corso dell’anno 2023 
per realizzare la propria missione e perseguire gli obiettivi, sempre tenendo conto degli esiti 
conseguiti, al fine di migliorare progressivamente la propria azione, individuando i punti di 
criticità e le possibili soluzioni ai problemi, con l’obiettivo di riuscire ad ottenere anno dopo 
anno risultati migliori. 
 

 
Il nostro Comitato con sede in Roma in via Verrio Flacco, 60 all’interno del Municipio 5 di 
Roma - c.f. e p.i. 12682211003 - risulta iscritto al n. 775 delle ODV del settore Sanità, e, 
come chiarito dalla circolare CRI 2021/12871/CN/U del 26 marzo 2021, regolarmente 
trasmigrato nel registro unico del terzo settore (RUNTS). 
Le principali attività svolte dal Comitato Municipio 5 di Roma, nel corso del 2023, sono state: 
taxi sanitari, distribuzioni di viveri e farmaci alle famiglie in difficoltà, assistenza alle persone 
senza dimora, attività legate allo sportello sociale. 
 

 
 
Principi di redazione del bilancio 
Il presente bilancio di esercizio viene redatto secondo le previsioni dell’art. 13 del D.Lgs. n. 
117/2017, è composto dallo Stato Patrimoniale, dal Rendiconto Gestionale e dalla presente 
Relazione di Missione, redatti in conformità alla modulistica definita con decreto del Ministro 
del lavoro e delle politiche sociali del 05/03/2020 ed al principio contabile OIC 35 sugli Enti 
del Terzo Settore. 
 
Il presente bilancio assolve il fine di informare in merito all’attività posta in essere dal 
Comitato nel conseguimento della missione istituzionale, esprimendo le modalità tramite le 
quali ha acquisito ed impiegato risorse, e di fornire, per mezzo di valori quantitativo – 
monetari, una rappresentazione chiara veritiera e corretta della situazione patrimoniale, 
finanziaria, e del risultato della gestione conseguito nell’intervallo temporale cui il bilancio si 
riferisce. Il presente bilancio è la sintesi delle istituite scritture contabili, volte alla sistematica 
rilevazione degli eventi che hanno interessato il Comitato e che competono all’esercizio cui 
il bilancio si riferisce. 
 
La redazione del bilancio è stata eseguita nel rispetto del generale principio di prudenza e 
nella prospettiva di continuazione dell’attività; è stato inoltre applicato il principio della 
competenza economica. Lo Stato Patrimoniale e il Rendiconto Gestionale sono redatti in 
unità di euro e la presente Relazione di Missione contiene illustrazioni ai dati di bilancio in 
unità di euro. 
 
Non si è proceduto all’elaborazione del Bilancio sociale, in quanto non ricorrono gli elementi 
economici definiti dall’art. 14 c. 1 del D.Lgs. n. 117/2017. 
 
Criteri di valutazione 

Inquadramento giuridico del Comitato e informazioni sulle attività svolte 

Criteri di valutazione 
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I prospetti del Bilancio di esercizio, come la presente Relazione di Missione, sono stati 
redatti in unità di Euro. 
In linea con quanto disposto dall’art. 2423 del C.C., nella redazione del Bilancio si sono 
osservati non solo i postulati generali della chiarezza e della rappresentazione veritiera e 
corretta della situazione patrimoniale e finanziaria del Comitato e del risultato economico 
dell’esercizio ma anche, per analogia, i principi statuiti dall’art. 2423-bis del C.C. come di 
seguito illustrato: 

 La valutazione delle singole poste è stata effettuata secondo prudenza e nella 
prospettiva della continuazione dell’attività e dell’agire, nonché tenendo conto della 
sostanza dell’operazione o del contratto.  

 Per ciascuna operazione o fatto, e comunque per ogni accadimento rilevante, è stata 
pertanto identificata la sostanza dello stesso qualunque sia la sua origine ed è stata 
valutata l’eventuale interdipendenza di più contratti facenti parte di operazioni 
complesse. 

 I margini e gli impegni economici quantificati sono esclusivamente quelli realizzati alla 
data di chiusura del rendiconto. 

 I proventi e gli oneri indicati sono quelli ascritti nel rispetto del postulato di 
competenza, indipendentemente dalla data di incasso o di pagamento. I progetti sono 
iscritti sulla base dei costi effettivi che ricomprendono quelli da monitoraggio e 
rendicontazione nelle convenzioni per cui ciò è previsto. 

 Si è tenuto conto dei rischi e delle perdite di competenza, anche se conosciuti dopo 
la data di chiusura della presente relazione. I rischi specifici e le incertezze relative 
al particolare contesto tecnico-giuridico e politico nel quale la CRI opera sono descritti 
in apposito paragrafo così come pure le riflessioni in merito alla prevedibile 
evoluzione dell’attività associativa. I costi specifici sono accantonati con riferimento 
ai singoli progetti.  

 Gli elementi eterogenei ricompresi nelle singole voci sono stati valutati ed iscritti 
separatamente. 

 La valutazione delle voci tiene conto della funzione economica nel contesto statutario 
dei singoli elementi dell’attivo e del passivo considerati. 

 
La continuità. La presente relazione è stata redatta con il presupposto della continuità 
associativa. 
 
La comparabilità. In aderenza al disposto dell’art. 2423-ter, comma 5, del C.C., per ogni 
voce dello Stato Patrimoniale e del Conto Economico è indicato l’importo della voce 
corrispondente dell’esercizio precedente. Qualora le voci non fossero comparabili, quelle 
dell’esercizio precedente risulterebbero opportunamente adattate e la non comparabilità e 
l’adattamento o l’impossibilità di questo segnalati e commentanti nella presente Relazione 
di missione. 
 
La rilevanza. La rilevazione, valutazione, presentazione e informativa delle voci può differire 
da quanto disciplinato dalle disposizioni di legge sul bilancio e specificatamente per le 
società nei casi in cui la loro mancata osservanza abbia effetti irrilevanti sulla 
rappresentazione veritiera e corretta della situazione patrimoniale e finanziaria 
dell’Associazione e del risultato economico dell’esercizio.  
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A tal fine un’informazione si considera rilevante, sulla base di aspetti qualitativi e/o 
quantitativi, quando la sua omissione o errata indicazione potrebbe ragionevolmente 
influenzare le decisioni prese dagli utilizzatori sulla base del rendiconto. 
Ulteriori criteri specifici adottati per declinare il concetto di irrilevanza sono indicati in 
corrispondenza delle singole voci commentate quando interessate dalla sua applicazione. 
La rilevanza delle singole voci è giudicata nel contesto di altre voci analoghe. 
 
L’informativa. Le informazioni della presente Relazione relative alle voci dello Stato 
Patrimoniale e delle connesse voci di Conto Economico sono presentate recependo i 
disposti di cui al DM 5 marzo 2020 (pubblicato in GU n. 102 del 18 aprile 2020) ed accoglie 
gli adeguamenti in ottemperanza a quanto disciplinato dal DM stesso. Il Bilancio è composto 
da Stato Patrimoniale, Conto Economico Gestionale e Relazione di Missione nel rispetto 
dell’articolo n.13 commi 1 e 3 del D.lgs 3 luglio 2017 n.117. 
Esplicitati i criteri di redazione, i necessari conseguenti prospetti sono rappresentati in 
coerenza con i nuovi principi che ne permettono il raffronto con il precedente esercizio. 
Quanto sopra nel rispetto del principio di continuità nell’applicazione di regole e valori 
predefiniti utili alla misurazione delle performance quali-quantitative. 
 
 
Immobilizzazioni immateriali 
Sono iscritte al costo di acquisizione e rappresentano valori connessi a beni di natura non 
materiale, caratterizzati dalla possibilità di utilizzo duraturo, e da spese tali da produrre 
un’utilità pluriennale. I valori ricompresi nelle immobilizzazioni immateriali sono stati 
assoggettati al processo di ammortamento in relazione alla loro residua utilità. 
 
Immobilizzazioni Materiali 
Si riferiscono a beni di natura materiale destinati a perdurare nel tempo ed a generare 
un’utilità pluriennale. Sono iscritte al costo di acquisizione, ove sostenuto. I beni cespite 
strumentali all’attività, caratterizzati da deperimento, sono stati sottoposti al processo di 
ammortamento. Le quote di ammortamento, imputate al Rendiconto Gestionale, sono state 
calcolate attesi l’utilizzo, la destinazione e la durata economico-tecnica dei cespiti, sulla 
base del criterio della residua possibilità di utilizzazione. I beni di modico valore rispetto 
all’attivo patrimoniale, destinati ad essere velocemente rinnovati sono stati interamente 
spesati nell’esercizio. 
Immobilizzazioni finanziarie 
Tale voce è costituita da partecipazioni in società e valutate con il metodo del costo. 
Il valore di iscrizione in bilancio è determinato sulla base del prezzo d’acquisto o di 
sottoscrizione. Il costo viene ridotto per perdite durevoli di valore nel caso in cui le 
partecipate abbiano sostenuto perdite, e non siano prevedibili nell’immediato futuro utili di 
entità tale da assorbire le perdite sostenute; il valore originario viene ripristinato negli 
esercizi successivi se vengono meno i motivi della svalutazione effettuata. 
Non si segnalano peraltro casi in cui sia stato necessario operare in tal senso, e neppure 
sono presenti partecipazioni comportanti una responsabilità illimitata. 
 
Rimanenze 
Le rimanenze sono valutate costo d’acquisto o di produzione, in quanto inferiore al valore 
corrente. 
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Il costo delle materie prime, sussidiarie, prodotti finiti e merci, costituite da beni fungibili, è 
calcolato col metodo L.I.F.O. 
Le rimanenze dei semilavorati e dei prodotti in corso di lavorazione sono valutate al costo 
di produzione, comprendendo in esso tutti i costi imputabili al prodotto in relazione al suo 
stadio di lavorazione. 
I prodotti finiti e le merci non costituiti da beni fungibili sono valutati al costo specifico di 
produzione/acquisizione, comprendendo in esso tutti i costi direttamente o indirettamente 
imputabili al prodotto. 
 
 
Crediti  
Sono rilevati secondo il criterio del costo ammortizzato tenendo conto del fattore temporale 
e del presumibile valore di realizzo. 
 
Debiti 
Sono rilevati secondo il criterio del costo ammortizzato tenendo conto del fattore temporale. 
 
Ratei e risconti 
Sono stati stanziati e determinati nel rispetto del principio di competenza economica. 
 
Fondo TFR 
Rappresenta l’effettivo debito maturato verso i dipendenti in conformità alle previsioni 
normative di riferimento. Il fondo corrisponde al totale delle singole indennità maturate a 
favore dei dipendenti alla data di chiusura dell’esercizio, ed è pari a quanto si sarebbe 
dovuto corrispondere ai dipendenti nell’ipotesi di cessazione del rapporto di lavoro in tale 
data. Non esiste alcun fondo in quanto il comitato non impiega dipendenti ma solamente 
volontari. 
 
 
Imposte sul reddito 
Le imposte vengono stanziate per competenza e si riferiscono ai redditi imponibili imputabili 
all’Ente. 
 
 
Stato patrimoniale 
 
Lo schema di Stato Patrimoniale è un prospetto di sostanziale derivazione civilistica. 
Origina di fatto dagli schemi di cui all’art. 2424, C.C., discostandosene solo per poche 
opportune varianti.  
Sono confermati pertanto i criteri classificatori che stanno alla base dell’art. 2424, c.c. in forza 
dei quali, le attività sono classificate in ragione della destinazione delle stesse, mentre le 
passività sono classificate in funzione delle fonti di finanziamento. 
 
Di contro sono state apportate specifiche modifiche per tenere in debita considerazione le 
peculiarità e tipicità degli Enti del Terzo Settore. 
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2023 2022
ATTIVO

A QUOTE ASSOCIATIVE O APPORTI ANCORA DOVUTI

B IMMOBILIZZAZIONI

1) Costi di impianto e di ampliamento -  €                        

2) Costi di sviluppo

3) Diritti di brevetto industriale  e diritti di utilizzazione di opere dell'ingegno

4) Concessioni, licenze, marchi e diritti simili -  €                      -  €                      

5) Avviamento

6) Immobilizzazioni in corso e acconti -  €                      -  €                      

7) Altre immobilizzazioni immateriali 10.817 €                13.721 €                

Totale immobilizzazioni immateriali 10.817 €                13.721 €                

1) Terreni e fabbricati -  €                      -  €                      

2) Impianti e macchinari 961 €                     1.748 €                  

3) Attrezzature 10.186 €                12.180 €                

4) Altri beni materiali 19.225 €                10.944 €                

5) Immobilizzazioni in corso e acconti -  €                      -  €                      

Totale immobilizzazioni materiali 30.372 €                24.872 €                

1) Partecipazioni

a) Partecipazioni in imprese controllate -  €                      -  €                      

b) Partecipazioni in imprese collegate

c) Partecipazioni in altre imprese

Totale partecipazioni -  €                      -  €                      

2) Crediti

a) Crediti verso imprese controllate -  €                      -  €                      

a.1) Crediti verso imprese controllate esigibili entro l'esercizio successivo

a.2) Crediti verso imprese controllate esigibili oltre l'esercizio successivo

b) Crediti verso imprese collegate -  €                      -  €                      

b.1) Crediti verso imprese collegate esigibili entro l'esercizio successivo

b.2) Crediti verso imprese collegate esigibili oltre l'esercizio successivo

c) Crediti verso altri enti del Terzo settore -  €                      -  €                      

c.1) Crediti verso altri enti del Terzo settore esigibili entro l'esercizio successivo

c.2) Crediti verso altri enti del Terzo settore esigibili oltre l'esercizio successivo

d) Crediti verso altri -  €                      -  €                      

d.1) Crediti verso altri esigibili entro l'esercizio successivo

d.2) Crediti verso altri esigibili oltre l'esercizio successivo -  €                      -  €                      

Totale crediti -  €                      -  €                      

STATO PATRIMONIALE

IMMOBILIZZAZIONI IMMATERIALI

IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI

IMMOBILIZZAZIONI FINANZIARIE
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Altri titoli -  €                      -  €                      

Totale immobilizzazioni finanziarie -  €                      -  €                      

Totale immobilizzazioni (B) 41.189 €                38.593 €                

C ATTIVO CIRCOLANTE

1) Materie prime, sussidiarie e di consumo -  €                      -  €                      

2) Prodotti in corso di lavorazione e semilavorati

3) Lavori in corso su ordinazione

4) Prodotti finiti e merci 1.835 €                  -  €                      

5) Acconti

Totale rimanenze 1.835 €                  -  €                      

1) Crediti verso utenti e clienti -  €                      

1.1) Crediti verso utenti e clienti esigibili entro l'esercizio successivo 2.401 €                  122.652 €              

1.2) Crediti verso utenti e clienti esigibili oltre l'esercizio successivo

2) Crediti verso associati e fondatori -  €                      -  €                      

2.1) Crediti verso associati e fondatori esigibili entro l'esercizio successivo

2.2) Crediti verso associati e fondatori esigibili oltre l'esercizio successivo

3) Crediti verso enti pubblici -  €                      -  €                      

3.1) Crediti verso enti pubblici esigibili entro l'esercizio successivo -  €                      -  €                      

3.2) Crediti verso enti pubblici esigibili oltre l'esercizio successivo

4) Crediti verso soggetti privati per contributi -  €                      -  €                      

4.1) Crediti verso soggetti privati per contribui esigibili entro l'esercizio successivo -  €                      -  €                      

4.2) Crediti verso soggetti privati per contributi esigibili oltre l'esercizio successivo

5) Crediti verso enti della stessa rete associativa -  €                      -  €                      

5.1) Crediti verso enti della stessa rete associativa esigibili entro l'esercizio successivo -  €                      -  €                      

5.2) Crediti verso enti della stessa rete associativa esigibili oltre l'esercizio successivo -  €                      -  €                      

6) Crediti verso altri enti del Terzo Settore -  €                      -  €                      

6.1) Crediti verso altri enti del Terzo settore esigibili entro l'esercizio successivo

6.2) Crediti verso altri enti del Terzo settore esigibili oltre l'esercizio successivo

7) Crediti verso imprese controllate -  €                      -  €                      

7.1) Crediti verso imprese controllate esigibili entro l'esercizio successivo

7.2) Crediti verso imprese controllate esigibili oltre l'esercizio successivo

8) Crediti verso imprese collegate -  €                      -  €                      

8.1) Crediti verso imprese collegate esigibili entro l'esercizio successivo

8.2) Crediti verso imprese collegate esigibili oltre l'esercizio successivo

9) Crediti tributari -  €                      172 €                     

9.1) Crediti tributari esigibili entro l'esercizio successivo -  €                      -  €                      

9.2) Crediti tributari esigibili oltre l'esercizio successivo

10) Crediti da 5 per mille -  €                      -  €                      

10.1) Crediti da 5 per mille esigibili entro l'esercizio successivo

10.2) Crediti da 5 per mille esigibili oltre l'esercizio successivo

11) Imposte anticipate

12) Crediti verso altri -  €                      -  €                      

CREDITI

RIMANENZE
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12.1) Crediti verso altri esigibili entro l'esercizio successivo -  €                      -  €                      

12.2) Crediti verso altri esigibili oltre l'esercizio successivo -  €                      -  €                      

Totale crediti 2.401 €                  122.824 €              

1) Partecipazioni in imprese controllate

2) Partecipazioni in imprese collegate

3) Altri titoli

Totale attivita' finanziarie che non costituiscono immobilizzazioni -  €                      -  €                      

1) Depositi bancari e postali 10.679 €                7.011 €                  

2) Carte di credito 1.060 €                    

3) Danaro e valori in cassa 700 €                     345 €                     

Totale disponibilita' liquide 12.438 €                7.356 €                  

Totale attivo circolante (C) 16.674 €                130.180 €              

D RATEI E RISCONTI ATTIVI 12.043 €                2.303 €                  

Totale attivo 69.907 €                171.076 €              

PASSIVO

A PATRIMONIO NETTO

28.110 €                28.110 €                

1) Riserve statutarie

2) Riserve vincolate per decisione degli organi istituzionali -  €                      -  €                      

3) Riserve vincolate destinate da terzi -  €                      

Totale patrimonio vincolato -  €                      -  €                      

1) Riserve di utili o avanzi di gestione 31.700 €                31.216 €                

2) Altre riserve

Totale patrimonio libero 31.700 €                31.216 €                

13.138 €-                484 €                     

Totale patrimonio netto 46.673 €                59.810 €                

B FONDI PER RISCHI E ONERI

1) Fondo per trattamento di quiescenza e obblighi simili

2) Fondo per imposte, anche differite

3) Altri fondi -  €                      10.000 €                

Totale fondi per rischi ed oneri -  €                      10.000 €                

C TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO DI LAVORO SUBORDINATO -  €                      -  €                      

D DEBITI

1) Debiti verso banche -  €                      -  €                      

1.1) Debiti verso banche esigibili entro l'esercizio successivo -  €                      -  €                      

1.2) Debiti verso banche esigibili oltre l'esercizio successivo 20.931 €                22.800 €                

2) Debiti verso altri finanziatori -  €                      -  €                      

2.1) Debiti verso altri finanziatori esigibili entro l'esercizio successivo

ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZAZIONI

DISPONIBILITA' LIQUIDE

FONDO DI DOTAZIONE DELL'ENTE

PATRIMONIO VINCOLATO

PATRIMONIO LIBERO

AVANZO/DISAVANZO D'ESERCIZIO
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2.2) Debiti verso altri finanziatori esigibili oltre l'esercizio successivo

3) Debiti verso associati e fondatori per finanziamenti -  €                      -  €                      

3.1)

3.2)

4) Debiti verso enti della stessa rete associativa -  €                      159 €                     

4.1) Debiti verso enti della stessa rete associativa esigibili entro l'esercizio successivo -  €                      -  €                      

4.2) Debiti verso enti della stessa rete associativa esigibili oltre l'esercizio successivo -  €                      -  €                      

5) Debiti per erogazioni liberali condizionate -  €                      -  €                      

5.1) Debiti per erogazioni liberali condizionate esigibili entro l'esercizio successivo

5.2) Debiti per erogazioni liberali condizionate esigibili oltre l'esercizio successivo

6) Acconti -  €                      -  €                      

6.1) Acconti esigibili entro l'esercizio successivo -  €                      -  €                      

6.2) Acconti esigibili oltre l'esercizio successivo

7) Debiti verso fornitori -  €                      

7.1) Debiti verso fornitori esigibili entro l'esercizio successivo 631 €                     78.177 €                

7.2) Debiti verso fornitori esigibili oltre l'esercizio successivo

8) Debiti verso imprese controllate e collegate -  €                      -  €                      

8.1) Debiti verso imprese controllate e collegate esigibili entro l'esercizio successivo

8.2) Debiti verso imprese controllate e collegate esigibili oltre l'esercizio successivo

9) Debiti tributari -  €                      

9.1) Debiti tributari esigibili entro l'esercizio successivo 1.619 €                  79 €                        

9.2) Debiti tributari esigibili oltre l'esercizio successivo

10) Debiti verso istituti di previdenza e di sicurezza sociale -  €                      -  €                      

10.1) Debiti verso istituti di previdenza e di sicurezza sociale esigibili entro l'esercizio successivo -  €                      -  €                      

10.2)

11) Debiti verso dipendenti e collaboratori -  €                      -  €                      

11.1) Debiti verso dipendenti e collaboratori esigibili entro l'esercizio successivo -  €                      -  €                      

11.2) Debiti verso dipendenti e collaboratori esigibili oltre l'esercizio successivo

12) Altri debiti -  €                      -  €                      

12.1) Altri debiti esigibili entro l'esercizio successivo -  €                      -  €                      

12.2) Altri debiti esigibili oltre l'esercizio successivo -  €                      -  €                      

Totale debiti 23.181 €                101.214 €              

E RATEI E RISCONTI PASSIVI 53 €                        53 €                        

Totale passivo 69.907 €                171.077 €              

Debiti verso associati e fondatori per finanziamenti esigibili entro l'esercizio successivo

Debiti verso associati e fondatori per finanziamenti esigibili oltre l'esercizio successivo

Debiti verso istituti di previdenza e di sicurezza sociale esigibili oltre l'esercizio successivo

 
 
 
Si rappresenta la seguente variazione comparata relativa alle immobilizzazioni: 
 
Immobilizzazioni Immater Materiali
Valore inizio esercizio € 34.353 € 42.639
Variazione € 0 € 14.188
Valore di fine esercizio € 34.353 € 56.827  
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Fondi Immobilizzazioni Immater Materiali
Valore inizio esercizio € 20.631 € 17.766
Variazione € 2.905 € 8.689
Valore di fine esercizio € 23.536 € 26.455  
 
La variazione nelle immobilizzazioni è caratterizzata essenzialmente dagli investimenti 
dall’acquisto di veicoli per il trasporto nella fattispecie una vettura usata Seat al costo di € 
9.650 ed al suo adattamento per Croce Rossa, utilizzata per attività di rappresentanza e taxi 
sanitari.  
 
Si rappresenta la seguente variazione comparata relativa ai crediti  
 

2023 2022
2.401 €            122.824 €         

DI CUI VERSO COMITATI -  €                1.405 €              

2023 2022
23.181 €          101.214 €         

DI CUI VERSO COMITATI -  €                619 €                 

DEBITI

 
 
Si rappresenta prospetto relativo al dettaglio delle voci che compongono il patrimonio netto: 
Patrimonio
CAPITALE SOCIALE FINE ESERCIZIO € 28.110
UTILI ESERCIZI PRECEDENTI € 31.700
RISERVA ARROTONDAMENTO
UTILE ESERCIZIO ATTUALE -€ 13.138

TOTALE PATRIMONIO NETTO € 46.672  
 
Come si evince dal prospetto, nonostante la perdita/disavanzo relativo all’esercizio in corso 

il patrimonio netto risulta comunque ampliamente al di sopra del limite minimo di € 15.000 

previsto dal codice del terzo settore per mantenere la personalità giuridica, secondo quanto 

previsto dall’art. 22 comma 4 del codice del terzo settore. 

 
Rendiconto gestionale 

 
Il Rendiconto gestionale presenta sicuramente specificità superiori rispetto allo Stato 

patrimoniale nel differenziarsi dallo schema previsto dal codice civile. 

Il rendiconto gestionale così come strutturato non ha la finalità di evidenziare il reddito 

prodotto nel corso dell’esercizio, stante la finalità non lucrativa con cui si muove 

l’organizzazione. Il rendiconto gestionale assuma un ruolo cruciale per comprendere la 
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capacità dell’ente di ottimizzare le risorse e poter raggiungere un equilibrio economico, 

che è condizione necessaria per consentire all’organizzazione di continuare a essere 

operativa nel medio-lungo periodo. 

Il criterio è quello di raggruppare i componenti di reddito in funzione delle diverse aree 

gestionali, distinguendo i proventi per “tipologia dell’attività svolta (area A, B, C, D, E) e 

nella voce più appropriata (erogazioni liberali, proventi da 5 per mille, raccolta fondi, ecc.)“ 

e gli  oneri per “natura secondo l’attività dell’ente cui si riferiscono (es. area A, B, C, D, E)“. 

 

 

 
 
 

Rendiconto gestionale - Costi e oneri da attività di interesse generale 
 

ONERI E COSTI PROVENTI E RICAVI

A COSTI E ONERI DA ATTIVITA' DI INTERESSE GENERALE A
RICAVI, RENDITE E PROVENTI DA ATTIVITA' DI 
INTERESSE GENERALE

2023 2022 2023 2022

1) Proventi da quote associative e apporti dei fondatori 2.845 €      1.670 €           

1) Costi per materie prime, sussidiarie, di consumo e di merci 16.413 €      38.530 €       2) Proventi dagli associati per attività mutuali

2) Costi per servizi 37.644 €      27.729 €       3) Ricavi per prestazioni e cessioni ad associati e fondatori 

4) Erogazioni liberali 5.383 €      9.578 €           

3) Costi per godimento di beni di terzi 120 €           5) Proventi del 5 per mille 2.341 €      2.601 €           

4) Costi per il personale -  €            6) Contributi da soggetti privati 20.190 €    2.643 €           

7) Ricavi per prestazioni e cessioni a terzi 11.553 €    7.719 €           

5) Ammortamenti 11.594 €      14.049 €       8) Contributi da enti pubblici 6.243 €      64.330 €         

6) Accantonamenti per rischi ed oneri -  €            10.000 €       9) Proventi da contratti con enti pubblici 10.678 €    8.220 €           

7) Oneri diversi di gestione 9.974 €        2.234 €         10) Altri ricavi, rendite e proventi 9 €              226 €              

8) Rimanenze iniziali -  €            3.827 €    11) Rimanenze finali 1.835 €      -  €              

Totale 75.745 €      96.369 €       Totale 61.077 €    96.988 €       

Avanzo/disavanzo attività di interesse generale (+/-) 14.668 €-    619 €            

 
 

 
Nell’ attività A trovano spazio tra i proventi da attività di interesse generale le così dette 
transazioni non sinallagmatiche per le quali non è prevista una controprestazione (par.16 e 
segg. OIC 35): Erogazioni liberali, proventi da 5 per mille contributi ecc.  
 
 
Nel dettaglio le poste di ricavo e di costo valorizzate sono: 
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RICAVI INTERESSE GENERALE
Quote sociali 2.825 €            
Quote sostenitori 20 €                  
Erogazioni liberali 5.383 €            
Proventi del 5 per mille 2.341 €            
Donazioni vincolate            10.000 € 
Donazioni non vincolate 10.190 €          
Prestazioni Sanitarie 11.554 €          
CONTRIBUTI DA ENTI PUBBLICI 6.243 €            
Servizi Sanitari in convenzione 7.000 €            
Donazioni di Sangue 3.678 €            
Abbuoni e arrotondamenti attivi 9 €                    
Rimanenze finali divise 1.835 €            

TOTALE                   61.078 €  
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COSTI INTERESSE GENERALE
Materiale di consumo 5.365 €              
Materiale sanitario 1.249 €              
Cancelleria 225 €                 
Carburante 7.017 €              
Acquisto materiale per beni e mezzi 869 €                 
Acquisto presidi e sussidi per utenti disagiati 1.688 €              
Smaltimento rifiuti speciali 162 €                 
Servizi di Pulizia e disinfezione 15 €                   
Spese per la sicurezza sul lavoro ed accertamenti sanitari personale volontario 131 €                 
Altri costi per servizi 3.466 €              
Spese di manutenzioni Immobili 723 €                 
Manutenzione automezzi 2.234 €              
Prestazioni professionali fiscali ed amministr. 837 €                 
Prestazioni Professionali legali 1.413 €              
Prestazioni professionali medico sanitarie 18.157 €            
Servizi di Pubblicità e propaganda                1.052 € 
Spese energia elettrica 1.612 €              
Spese telefonia mobile 865 €                 
Spese postali e bollati 10 €                   
Spese e servizi bancari (non finanziari escluso cmdf) 524 €                 
Spese per corrieri 35 €                   
Spese gas per riscaldamento 58 €                   
Spese acqua 361 €                 
Assicurazioni automezzi 4.748 €              
Assicurazioni diverse 340 €                 
Altri servizi generali 10 €                   
Costi viaggi, soggiorni e rappresentanza 7 €                      
Rimborso spese viaggio volontari 884 €                 
Altri costi per godimento beni di terzi 120 €                 
Amm.to immobilizzazioni immateriali 2.904 €              
Amm.to immobilizzazioni materiali 8.689 €              
Altre imposte e tasse 62 €                   
IVA pro/rata 4.461 €              
Spese camerali, catastali e diritti vari 18 €                   
Multe e ammende 99 €                   
Spese di rappresentanza, omaggi e ragalie 1.272 €              
Sopravvenienza Passive 3.238 €              
Altri oneri straordinari 825 €                 

TOTALE 75.745 €            
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Rendiconto gestionale - B Attività Diverse 
 

B COSTI E ONERI DA ATTIVITA' DIVERSE B RICAVI, RENDITE E PROVENTI DA ATTIVITA' DIVERSE

2023 2022 2023 2022

       135 €         77 € 

2) Costi per servizi 1.269 €   1.151 €  2) Contributi da soggetti privati 

3) Costi per godimento di beni di terzi -  €        3) Ricavi per prestazioni e cessioni a terzi 2.890 €  5.000 €    

4) Costi per il personale -  €        4) Contributi da enti pubblici 

5) Ammortamenti -  €        5) Proventi da contratti con enti pubblici 

6) Accantonamenti per rischi ed oneri -  €        6) Altri ricavi, rendite e proventi -  €      

7) Oneri diversi di gestione -  €        7) Rimanenze finali -  €      

8) Rimanenze iniziali -  €        

Totale 1.404 €   1.228 €  Totale 2.890 €  5.000 €    

Avanzo/disavanzo attività diverse (+/-) 1.486 €  3.772 €    

1) Costi per materie prime, sussidiarie, di consumo e di merci 1) Ricavi per prestazioni e cessioni ad associati e fondatori 

 
 
Attività diverse art. 6, D.Lgs. n. 117/2017 
 
Oltre alle attività di interesse generale lo statuto consente lo svolgimento di attività diverse, 
le quali risultano essere secondarie e strumentali rispetto alle attività di interesse generale, 
nel rispetto dei criteri e limiti definiti con decreto del Ministro del lavoro e delle politiche 
sociali, di concerto con il Ministro dell’economia e delle finanze. 
 
Sono state annoverate tra le attività diverse: le operazioni di “sponsorizzazione” la cui finalità 
è essenzialmente quella di contribuire alla copertura dei costi relativi allo svolgimento delle 
attività di interesse generali. 

 
Per quanto concerne la secondarietà e strumentalità delle attività diverse, il decreto 
ministeriale, riprendendo in parte la disciplina delle imprese sociali con riferimento alle attività 
secondarie (d.lgs. 112, art. 2, co. 3), e in altra parte la normativa concernente le Onlus (d.lgs. 
460/1997, art. 10, co. 5), dispone che le attività diverse siano considerate secondarie quando 
ricorra (almeno) una delle seguenti condizioni: 

 
› i ricavi non sono superiori al 30% delle entrate complessive; 
› i ricavi non sono superiori al 66% dei costi complessivi. 

 
Le attività sono definite come strumentali qualora, indipendentemente dal loro oggetto, sono 
realizzate in via esclusiva per il perseguimento delle finalità civiche, solidaristiche e di utilità 
sociale dichiarate. Se ne evince che possono essere svolte tutte le attività a condizione che 
l’eventuale margine sia utilizzato, in una prospettiva di autofinanziamento, per il 
perseguimento del fine istituzionale. 
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Nell’Attività B trovano spazio le attività del Comitato considerate “commerciali”, quelle attività 
residuali rispetto all’attività istituzionale ma necessarie per poter reperire ulteriori fondi per 
finanziare ed organizzare al meglio l’attività di cui al rendiconto A. 
Per i motivi di cui sopra, all’interno della sezione indicata sono stati ricompresi i proventi 
derivanti dalla formazione eseguita a terzi, ed ai rispettivi costi sostenuti per poter eseguire 
i corsi in oggetto.  
Nello specifico sono stati rendicontati nel nostro bilancio per quel che riguarda i componenti 
positivi di reddito i “Ricavi per prestazioni e cessione a terzi” quali: 
- Ricavi da corsi ed attività didattiche per 2.890,00 €; 
Mentre nei componenti negativi i relativi costi sostenuti per tali attività quali: 
materiale didattico 134,84 €            
Servizi formativi educativi didattici (escluso collab.ni occasionali) 1.268,59 €         

1.403,43 €          
 

Rendiconto gestionale - C Attività di raccolta fondi 
 

C
COSTI E ONERI DA ATTIVITA' DI RACCOLTA 
FONDI

C
RICAVI, RENDITE E PROVENTI DA ATTIVITA' DI 
RACCOLTA FONDI

2023 2022 2023 2022

1) Oneri per raccolte fondi abituali 5.915 €     -  €      1) Proventi da raccolte fondi abituali 12.560 €      -  €     
2) Oneri per raccolte fondi occasionali 2.150 € 2) Proventi da raccolte fondi occasionali 2.646 € 
3) Altri oneri 3) Altri proventi da attività di raccolta fondi

Totale 5.915 €     2.150 €      Totale 12.560 €      2.646 €      

Avanzo/disavanzo attività di raccolta fondi (+/-) 6.645 € 496 € 
 

 
 
Attività raccolta fondi art. 7, D.Lgs. n. 117/2017 
 
L’attività di raccolta fondi viene svolta in forma organizzata e continuativa mediante 
sollecitazione al pubblico, al fine di finanziare le attività di interesse generale. 
 
L’attività viene svolta sia tramite l’impiego di risorse interne, dedicate specificatamente 
all’attività, sia tramite l’acquisizione di servizi da parte di società e operatori professionali del 
settore. 
 
Abitualmente nel corso dell’anno, in concomitanza con ricorrenze religiose, vengono svolte 
raccolte attraverso offerta di beni di modico valore. Queste raccolte si concretizzano in 
banchetti e gazebo presenti nelle varie piazze delle città italiane, gestiti grazie al supporto 
dei volontari, sia con il supporto di volontari occasionali “reclutati” per l’evento. 
 
L’attività viene svolta nel rispetto dei principi di verità, trasparenza e correttezza nei rapporti 
con i sostenitori e il pubblico. 
 
Nel dettaglio i Proventi da Raccolta fondi si riferiscono a tutte le campagne fundraising attive 
sul territorio, nel caso di specie vendita uova di Pasqua, vendita Panettoni solidali. 
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L’avanzo di gestione di cui all’ attività di raccolta fondi, viene poi sostanzialmente utilizzato 
per sostenere costi e servizi dell’attività A. 
 
Tale attività si è concretamente attuata, per la maggior parte, grazie alla vendita di oggetti 
di modico valore in occasione dell’allestimento di uno stand in via dei castani, per la vendita 
di piantine solidali. Per tanto sono stati rendicontati i costi relativi all’acquisto di tali beni per 
€ 5.915 a fronte di Ricavi per le cessioni degli stessi per € 12.560. 
 
 

Rendiconto gestionale - D Attività finanziarie e patrimoniali 
 

D
COSTI E ONERI DA ATTIVITA' 
FINANZIARIE E PATRIMONIALI

D
RICAVI, RENDITE E PROVENTI DA ATTIVITA' 
FINANZIARIE E PATRIMONIALI

2023 2022 2023 2022

1) Oneri su rapporti bancari 135 €         139 €           1) Proventi da rapporti bancari -  €               

2) Oneri su prestiti 2) Proventi da altri investimenti finanziari -  €               

3) Oneri da patrimonio edilizio -  €          3) Proventi da patrimonio edilizio -  €               

4) Oneri da altri beni patrimoniali 4) Proventi da altri beni patrimoniali

5) Accantonamenti per rischi ed oneri -  €          

6) Altri oneri -  €          5) Altri proventi -  €               

Totale 135 €         139 €           Totale -  €               -  €            

Avanzo/disavanzo attività finanziarie e patrimoniali (+/-) 135 €-    139 €- 
 

 
 
Nell’Attività D confluiscono i componenti negativi/ positivi di reddito derivanti da operazioni 
aventi natura di raccolta finanziaria/generazione di profitti di natura finanziaria e di matrice 
patrimoniale, primariamente connessa alla gestione del patrimonio immobiliare, laddove tali 
attività non siano attività di interesse generale ai sensi dell’art. 5 del d.lgs. 2 agosto 2017, n. 117 
e s.m.i.., da imputarsi quindi nell’area A del rendiconto gestionale. 
 
Nel dettaglio le poste valorizzate sono: 
 
Interessi passivi derivanti dal rapporto di finanziamento bancario di 135 euro. 
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Rendiconto gestionale - E Attività di supporto generale 
 

E COSTI E ONERI DI SUPPORTO GENERALE E PROVENTI DI SUPPORTO GENERALE

2023 2022 2023 2022

1) Costi per materie prime, sussidiarie, di consumo e di merci -  €                 1) Proventi da distacco del personale

2) Costi per servizi 4.212 €             4.760 €            2) Altri proventi di supporto generale 496 €              
3) Costi per godimento di beni di terzi 2.255 €             

4) Costi per il personale -  €                 

5) Ammortamenti 

6) Accantonamenti per rischi ed oneri 

7) Altri oneri -  €                 

Totale 6.467 €             4.760 €            Totale -  €                            496 €                     

TOTALE ONERI E COSTI 6.467 €             4.760 €            TOTALE PROVENTI E RICAVI -  €                            496 €                     

Avanzo/disavanzo d'esercizio prima delle imposte (+/-) 6.467 €-         4.264 €-   

Imposte -  €                            

Avanzo/disavanzo d'esercizio (+/-) 13.138 €-       484 €       
 
In rendiconto gestionale alla sezione E accoglie tutte quelle attività di direzione e di 
conduzione dell’azienda che garantiscono l’esistenza delle condizioni organizzative di base 
che ne determinano il divenire.  
È l’area che di fatto includere i costi di gestione dell’organizzazione, come i rimborsi spesa 
dei componenti dell’organo esecutivo o di altro organo sociale che opera per la gestione 
dell’organizzazione complessivamente intesa, i costi fissi imputabili alla sede legale o alla 
gestione amministrativa ed informatica. 
 
I Costi e gli Oneri di supporto generale sono fondamentalmente coperti con i proventi di cui 
alle sezioni A B e C del rendiconto gestionale. 
Per i motivi di cui sopra sono stati riportati all’interno di tale sezione i costi per le utenze per 
€ 2.957 e i costi sostenuti per le consulenze amministrative-contabili e notarili, oltre che di 
revisione, per € 837 e gli affitti per € 2.255. 
 

Prospetto di riepilogo risultato d’esercizio 
 
 

RIEPILOGO RISULTATO D'ESERCIZIO
2023 2022

A) (+) Avanzo / (-) disavanzo attività di interesse generale 14.668 €-                      620 €                  
B) (+) Avanzo / (.) disavanzo attività diverse 1.487 €                        3.772 €               
C) (+) Avanzo/ (-) disavanzo attività di raccolte fondi 6.645 €                        496 €                  
D) (+) Avanzo/ (-) disavanzo attività finanziarie e patrimoniali 135 €-                           139 €-                  
E) (+) Avanzo/ (-) disavanzo Attività supporto generale 6.467 €-                        4.264 €-               

AVANZO/DISAVANZO D'ESERCIZIO 13.138 €-                      484 €                   
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COSTI E ONERI FIGURATIVI 
  

COSTI FIGURATIVI 
   

PROVENTI FIGURATIVI 

1) da attività di interesse generale               162.883 € 
  

1) da attività di interesse generale 

2) da attività diverse 
  

2) da attività diverse 
 

        Totale                                             162.883 € 
   

Totale  

 
I costi e i proventi figurativi sono quei componenti economici di competenza dell’esercizio 
che non rilevano ai fini della tenuta della contabilità, pur originando egualmente dalla 
gestione dell’ente. 
 
 
Nei costi complessivi rientrano, per esplicita indicazione ministeriale, anche: 

-  i costi figurativi relativi all’impiego dei volontari abituali iscritti nel registro dei volontari 
di cui all’art. 17 del Cts, determinato sulla base del calcolo delle ore di attività prestate, 
della retribuzione oraria lorda prevista dalla corrispondente qualifica dai contratti 
collettivi (d.lgs.  81/2015, art. 51); 

-  le erogazioni gratuite di denaro e le cessioni o erogazioni gratuite di beni e servizi, 
misurate in funzione del loro valore normale; 

-  la differenza tra il valore normale dei beni o servizi acquistati per lo svolgimento 
dell’attività statutaria e il loro costo effettivo di acquisto. 

 
 
A tal proposito si fa presente che l’Ente ha valorizzato Costi figurativi relativi al lavoro 
prestato dai volontari calcolato secondo la tabella di cui sotto, in base alle ore di volontariato 
prestato ed alla retribuzione lorda oraria per livello/mansione. 
 

REPARTI ORE PAGA ORARIA LORDA  TOTALE 
b1 Team salute 4934 8,029 39.615,09 €    
a1 Operatori raccolta sangue 216 7,5746 1.636,11 €       
c1 Autisti comitati 4800 8,7865 42.175,20 €    
a1 Operatori sociale 10490 7,5746 79.457,55 €    

TOTALI 20440 162.883,95 €  

 

 
Il 2023 è stato l’esercizio in cui finalmente è terminato lo stato di emergenza pandemica da 
SARS-COV-2 che ha sicuramente influenzato le attività del comitato nei precedenti 2 
esercizi nell’attività relativa ai servizi sanitari e sociali, ma è stato anche l’anno in cui è 
iniziata la guerra in Ucraina, che ha determinato sicuramente l’aumento dei prezzi del 
carburante e delle materie prime con conseguenze in termini di aumento dei costi di tutte le 
attività economiche. Allo stesso tempo la Croce Rossa ed i suoi Comitati si sono subito 
mobilitati per rispondere ai bisogni umanitari sia dei profughi che delle persone rimaste nel 
territorio colpito dalla guerra. Nel frangente, abbiamo ottenuto l’acquisizione tramite bando 
municipale di due box all’interno del Mercato Rionale INSIEME, con l’intenzione di renderli 
sede distaccata del Comitato e sede operativa dello Sportello Sociale a supporto in primis 

Fatti di gestione rilevanti avvenuti nel corso dell’esercizio 
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dei profughi di guerra e di tutta la popolazione del Municipio V di Roma; è stata affrontata la 
spesa di 1.806,64 euro di polizza fidejussoria per ogni box, più 70 euro di istruttoria, per un 
totale di 3.753,28 euro. 
Altro fatto rilevante avvenuto durante l’esercizio, è rinvenibile nell’esito relativo alla causa in 
cui è parte il nostro Comitato nei confronti dell’ATER relativamente alla locazione 
dell’immobile in cui è situata la nostra sede, per il quale nel 2022 è stato appostato ad 
apposito fondo la somma di euro 10.000 dovuto al rischio di relativa soccombenza. Tale 
fondo è stato totalmente utilizzato nel corso del 2023: infatti, all’udienza del 6 aprile 2023, il 
Comitato offriva, a mezzo assegno bancario, la somma di € 12.642,56 a titolo di pagamento, 
fino al 31 marzo 2023 (per i precedenti 5 anni), del corrispettivo convenuto con il contratto 
concluso il 31 agosto 1997, che l’Ater accettava a titolo di acconto sul maggiore avere. 
 
 

 
Di rilevante per il Comitato dopo la chiusura dell’esercizio è sicuramente il permanere della 
Guerra in Ucraina e la continua emergenza profughi con arrivi sulle coste Italiane ed ora 
anche l’emergenza relativa al conflitto israeliano-palestinese nella striscia di Gaza. Per il 
nostro comitato, fatto di rilievo che ha notevolmente influito sul risultato dell’esercizio è stata 
la sospensione del bando in essere con il Comune di Roma, che ha fatto venir meno dei 
ricavi a fronte di costi già sostenuti.  

 
Non risultano imposte Ires ed Irap d’esercizio da accantonare per tanto il risultato prima 
delle imposte coincide con quello dopo l’accantonamento. 
 

 
Si ribadisce che i criteri di valutazione qui esposti sono conformi alla normativa civilistica e 
le risultanze del bilancio corrispondono ai saldi delle scritture contabili tenute in 
ottemperanza alle norme vigenti. La presente relazione di missione, così come l'intero 
bilancio di cui è parte integrante, rappresenta in modo veritiero e corretto la situazione 
patrimoniale e finanziaria del comitato ed il risultato economico dell'esercizio. 
Relativamente al disavanzo d'esercizio di € 13.138, l'organo amministrativo propone la sua 
copertura mediante utilizzo delle riserve accantonate negli esercizi precedenti che 
ammontano ad oggi ad € 31.700. 
 
Roma, 16 marzo 2024 
 

Fatti di gestione rilevanti avvenuti dopo la chiusura dell’esercizio 

Rilevazione imposte 

Conclusioni 

       La Presidente
Dott.ssa Marzia Pierini



2023 2022
A) Quote associative o apporti ancora dovuti
B) Immobilizzazioni

I Immobilizzazioni immateriali
1) Costi di impianto e ampliamento  €                                     -    €                                     -   

a) Costi lordi di impianto e ampliamento  €                                     -    €                                     -   
b) (-) Fondi ammortamento costi di impianto e ampliamento  €                                     -    €                                     -   

2) Costi di sviluppo  €                                     -    €                                     -   
a) Costi lordi di sviluppo  €                                     -    €                                     -   
b) (-) Fondi ammortamento costi di sviluppo  €                                     -    €                                     -   

3) Diritti di brevetto industriale e diritti di utilizzazione delle opere di ingegno  €                                     -    €                                     -   
a) Costi lordi di brevetto industriale e diritti di utilizzazione delle opere di ingegno  €                                     -    €                                     -   
b) (-) Fondi ammortamento costi di brevetto etc.  €                                     -    €                                     -   

4) Concessioni, licenze, marchi e diritti simili  €                                     -    €                                     -   
a) Costi lordi di concessioni, licenze, marchi e diritti simili  €                                     -    €                                     -   
b) (-) Fondi ammortamento concessioni, licenze, marchi e diritti simili  €                                     -    €                                     -   

5) Avviamento  €                                     -    €                                     -   
a) Costi lordi di avviamento  €                                     -    €                                     -   
b) (-) Fondi ammortamento costi di avviamento  €                                     -    €                                     -   

6) Immobilizzazioni in corso e acconti  €                                     -    €                                     -   
a) Costi lordi di immobilizzazioni in corso e acconti  €                                     -    €                                     -   

 €                                     -    €                                     -   
7) Altre  €                      10.816,88  €                      13.721,15 

a) Oneri pluriennali su beni di terzi  €                      34.352,61  €                      34.352,61 
b) (-) Fondi ammortamento oneri pluriennali su beni di terzi -€                      23.535,73 -€                      20.631,46 
c) Software  €                                     -    €                                     -   
d) (-) Fondi ammortamento software  €                                     -    €                                     -   

Totale Immobilizzazioni immateriali  €                  10.816,88  €                  13.721,15 
II Immobilizzazioni materiali

1) Terreni e fabbricati  €                                     -    €                                     -   
a) Costi lordi terreni e fabbricati  €                                     -    €                                     -   
b) (-) Fondi ammortamento costi terreni e fabbricati  €                                     -    €                                     -   

2) Impianti e macchinari  €                            961,04  €                        1.747,95 
a) Costi lordi impianti e macchinari  €                        2.972,57  €                        2.972,57 
b) (-) Fondi ammortamento costi impianti e macchinari -€                        2.011,53 -€                        1.224,62 

3) Attrezzature  €                      10.185,90  €                      12.180,24 
a) Attrezzature industriali  €                        5.496,10  €                        4.879,67 
b) (-) Fondi ammortamento attrezzature industriali -€                        2.906,27 -€                        2.249,09 
c) Attrezzature sanitarie  €                      13.910,52  €                      13.910,52 
d) (-) Fondi ammortamento attrezzature sanitarie -€                        6.314,45 -€                        4.360,86 

4) Altri beni  €                      19.225,01  €                      10.944,24 
a) Veicoli  €                      22.973,55  €                      12.327,55 
b) (-) Fondi ammortamento veicoli -€                        8.214,35 -€                        4.468,90 
c) Mobili e arredi  €                        4.911,17  €                        3.473,99 
d) (-) Fondi ammortamento mobili e arredi -€                        2.535,46 -€                        1.996,73 
e) Macchine ufficio elettr.  €                        6.563,56  €                        5.074,41 
f) (-) Fondi ammortamento macchine ufficio elettr. -€                        4.473,46 -€                        3.466,08 

5) Immobilizzazioni in corso e acconti  €                                     -    €                                     -   
a) Costi lordi di immobilizzazioni in corso e acconti  €                                     -    €                                     -   

 €                                     -    €                                     -   

Totale Immobilizzazioni materiali  €                  30.371,95  €                  24.872,43 

III
Immobilizzazioni finanziarie, con separata indicazione aggiuntiva, per ciascuna voce dei crediti, 
degli importi esigibili entro l'esercizio successivo

1) Partecipazioni in:  €                                     -    €                                     -   
a) Imprese controllate  €                                     -    €                                     -   
b) Imprese collegate  €                                     -    €                                     -   
c) Altre imprese  €                                     -    €                                     -   

2) Crediti:  €                                     -    €                                     -   
a) Verso imprese controllate  €                                     -    €                                     -   
b) Verso imprese collegate  €                                     -    €                                     -   
c) Verso altri enti del Terzo Settore  €                                     -    €                                     -   
d) Verso altri    €                                     -    €                                     -   

3) Altri titoli  €                                     -    €                                     -   
a) Azioni  €                                     -    €                                     -   
b) Obbligazioni  €                                     -    €                                     -   
c) Fondi di investimento  €                                     -    €                                     -   

Totale Immobilizzazioni Finanziarie  €                                 -    €                                 -   
Totale immobilizzazioni  €           41.188,83  €           38.593,58 

C) Attivo circolante
I Rimanenze:

1) Materie prime, sussidiarie e di consumo
2) Prodotti in corso di lavorazione e semilavorati
3) Lavori in corso su ordinazione

ATTIVO

STATO PATRIMONIALE

Comitato CROCE ROSSA ITALIANA - COMITATO MUNICIPIO 5 DI ROMA - ODV 
Indirizzo

Codice Fiscale
VIA VERRIO FLACCO 60 - 00177 ROMA (RM)

12682211003

Stato Patrimoniale 1



STATO PATRIMONIALE

4) Prodotti finiti e merci  €                        1.835,00  €                                     -   
a) Rimanenze materiale sanitario  €                                     -    €                                     -   
b) Rimanenze materiali edibili  €                                     -    €                                     -   
c) Rimanenze divise  €                        1.835,00  €                                     -   
d) Rimanenze merchandising  €                                     -    €                                     -   

5) Acconti

Totale Rimanenze  €                    1.835,00  €                                 -   

II
Crediti, con separata indicazione aggiuntiva, per ciascuna voce dei crediti, degli importi esigibili 
oltre l'esercizio successivo

1) Verso utenti e clienti  €                        2.401,34  €                    122.651,83 
a) Crediti verso clienti per fatture emesse  €                            723,95  €                    121.406,83 
b) Crediti verso clienti per fatture da emettere  €                            819,20  €                        1.245,00 
c) Fornitori conto note di credito da ricevere  €                            858,19  €                                     -   

2) Verso associati e fondatori  €                                     -    €                                     -   
3) Verso enti pubblici  €                                     -    €                                     -   
4) Verso soggetti privati per contributi  €                                     -    €                                     -   
5) Verso enti della stessa rete associativa  €                                     -    €                                     -   
6) Verso altri enti del Terzo Settore  €                                     -    €                                     -   
7) Verso imprese controllate  €                                     -    €                                     -   
8) Verso imprese collegate  €                                     -    €                                     -   
9) Crediti tributari  €                                     -    €                            172,47 

a) Acconto imposta IRAP  €                                     -    €                                     -   
b) Acconto imposta IRES  €                                     -    €                                     -   
c) Crediti per compensazioni IRAP  €                                     -    €                                     -   
d) Crediti per compensazioni IRES  €                                     -    €                                     -   
e) Erario conto ritenute su interessi attivi  €                                     -    €                                     -   
f) IVA acquisti  €                                     -   
g) Altri crediti verso erario  €                                     -    €                            172,47 

10) Da 5 per mille  €                                     -    €                                     -   
11) Imposte anticipate  €                                     -    €                                     -   
12) Verso altri    €                                     -    €                                     -   

a) Depositi cauzionali  €                                     -    €                                     -   
b) Crediti verso enti previdenziali e assistenziali  €                                     -    €                                     -   
c) Crediti per contributi diversi da erogare (da enti pubblici)  €                                     -    €                                     -   
d) Crediti per contributi diversi da erogare (da banche e imprese)  €                                     -    €                                     -   
e) Banche conto competenze attive  €                                     -    €                                     -   

Totale Crediti  €                    2.401,34  €                122.824,30 
III Attività finanziarie che non costituiscono immobilizzazioni

1) Partecipazioni in imprese controllate  €                                     -    €                                     -   
2) Partecipazioni in imprese collegate  €                                     -    €                                     -   
3) Altri titoli  €                                     -    €                                     -   

Totale Attività Finanziarie che non costituiscono immobilizzazioni  €                                 -    €                                 -   
IV Disponibilità liquide

1) Depositi bancari e postali  €                      11.738,43  €                        7.011,27 
a) Conti correnti bancari  €                      10.678,82  €                        7.011,27 
b) Conti correnti postali  €                                     -    €                                     -   
c) Carte di credito prepagate  €                        1.059,61  €                                     -   

2) Assegni  €                                     -    €                                     -   
3) Denaro e valori in cassa  €                            699,69  €                            345,00 

a) Cassa contanti  €                            699,69  €                            345,00 
b) Buoni pasto  €                                     -    €                                     -   
c) Buoni carburante  €                                     -    €                                     -   
d) Altre  €                                     -    €                                     -   

Totale Disponibilità Liquide  €                  12.438,12  €                    7.356,27 
Totale attivo circolante  €           16.674,46  €         130.180,57 

D) Ratei e risconti attivi  €           12.043,30  €             2.303,33 
a) Ratei Attivi  €                        3.986,54  €                            182,83 

b) Risconti Attivi  €                        8.056,76  €                        2.120,50 

 €           69.906,59  €         171.077,48 TOTALE ATTIVITA'
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STATO PATRIMONIALE

2023 2022
A) Patrimonio netto

I Fondo di dotazione dell'ente  €                  28.110,35  €                  28.110,35 
II Patrimonio vincolato

1) Riserve statutarie  €                                     -    €                                     -   
2) Riserve vincolate per decisione degli organi istituzionali  €                                     -    €                                     -   
3) Riserve vincolate destinate da terzi  €                                     -    €                                     -   

III Patrimonio libero
1) Riserve di utili o avanzi di gestione  €                      31.700,22  €                      31.216,11 
2) Altre riserve  €                                     -    €                                     -   

IV Avanzo/disavanzo d'esercizio -€                  13.137,72  €                        484,10 

Totale Patrimonio Netto  €           46.672,85  €           59.810,56 
B) Fondi per rischi e oneri

1) Per trattamento di quiescienza e obblighi simili  €                                     -    €                                     -   
2) Per imposte, anche differite  €                                     -    €                                     -   
3) Altri   €                                     -    €                      10.000,00 

a) Fondo svalutazione crediti  €                                     -    €                                     -   
b) Fondo rischi controversie legali  €                                     -    €                      10.000,00 
c) Fondo rischi spese future  €                                     -    €                                     -   
d) Altri fondi  €                                     -    €                                     -   

Totale Fondi per rischi e oneri  €                         -    €           10.000,00 
C) Trattamento di fine rapporto di lavoro subordinato  €                         -    €                         -   

D)
Debiti con separata indicazione aggiuntiva, per ciascuna voce, degli importi esigibili 
oltre l'esercizio successivo

1) Debiti verso banche  €                      20.931,18  €                      22.800,00 
a) Conti correnti  €                                     -    €                                     -   
b) Carte di credito  €                                     -    €                                     -   
c) Finanziamenti  €                      20.931,18  €                      22.800,00 
d) Mutui  €                                     -    €                                     -   

2) Debiti verso altri finanziatori  €                                     -    €                                     -   
3) Debiti verso associati e fondatori per finanziamenti  €                                     -    €                                     -   
4) Debiti verso enti della stessa rete associativa  €                                     -    €                            158,62 
5) Debiti per erogazioni liberali condizionate  €                                     -    €                                     -   
6) Acconti  €                                     -    €                                     -   
7) Debiti verso fornitori  €                            631,06  €                      78.177,20 

a) Debiti verso fornitori per fatture ricevute  €                                     -    €                      17.351,88 
b) Debiti verso fornitori per fatture da ricevere  €                            631,06  €                      60.825,32 
c) Clienti per note di credito da emettere  €                                     -    €                                     -   

8) Debiti verso imprese controllate e collegate  €                                     -    €                                     -   
9) Debiti tributari  €                        1.619,00  €                              78,60 

a) Debiti per imposta IRAP  €                                     -    €                                     -   
b) Debiti per imposta IRES  €                                     -    €                                     -   
c) Debiti verso erario ritenute dipendenti  €                                     -    €                                     -   
d) Debiti verso erario ritenute lavoro autonomo  €                        1.591,00  €                                     -   
e) Imposta sostitutiva  €                                     -    €                                     -   
f) Altri debiti tributari  €                                     -    €                              44,00 
g) IVA vendite  €                              28,00  €                                     -   
h) Erario conto IVA a debito  €                                     -    €                              34,60 

10) Debiti verso istituti di previdenza e di sicurezza sociale  €                                     -    €                                     -   
a) Debiti verso INPS  €                                     -    €                                     -   
b) Debiti verso INAIL  €                                     -    €                                     -   
c) Debiti verso enti di previdenza complementare  €                                     -    €                                     -   

11) Debiti verso dipendenti e collaboratori  €                                     -    €                                     -   
12) Altri debiti  €                                     -    €                                     -   

a) Banca conto competenze fine esercizio  €                                     -    €                                     -   
b) Debiti verso sindacati  €                                     -    €                                     -   
c) Depositi cauzionali su affitti attivi  €                                     -    €                                     -   
d) Debiti da note spese  €                                     -    €                                     -   
e) Debiti verso altri enti del terzo settore  €                                     -    €                                     -   

Totale Debiti  €           23.181,24  €         101.214,42 
E) Ratei e risconti passivi  €                   52,50  €                   52,50 

a) Ratei Passivi  €                              52,50  €                              52,50 

b) Risconti Passivi  €                                     -    €                                     -   

 €           69.906,59  €         171.077,48 TOTALE PASSIVITA'
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COMITATO
INDIRIZZO
CODICE FISCALE

ONERI E COSTI 2023 2022 PROVENTI E RICAVI 2023 2022
A) Costi e oneri da attività di interesse generale A) Ricavi, rendite e proventi da attività di interesse generale

1) Materie prime, sussidiarie, di consumo e di merci  €            16.413,38  €            38.529,59 1) Proventi da quote associative e apporti dei fondatori  €              2.845,00  €              1.670,00 
1 Materiale di consumo 5.365,31€                  2.099,18€                  1 Quote sociali 2.825,00€                  1.570,00€                  
2 Materiale sanitario 1.249,14€                  4.781,39€                  2 Quote sostenitori 20,00€                        100,00€                     
3 Acquisto divise -€                            19.233,42€                
4 Acquisto equipaggiamenti vari -€                            -€                            
5 Cancelleria 225,17€                     191,90€                     2) Proventi dagli associati per attività mutuali -€                        -€                        
6 Acquisto manuali -€                            -€                            
7 Carburante 7.017,13€                  8.297,43€                  
8 Acquisto materiale per beni e mezzi 869,13€                     -€                            
9 Materiale didattico -€                            3.890,36€                  

10 Acquisto presidi e sussidi per utenti disagiati 1.687,50€                  35,91€                        3) Ricavi per prestazioni e cessioni ad associati e fondatori -€                        -€                        
11 Acquisto materiale pubblicitario e merchandising -€                            -€                            

2) Servizi 37.644,24€            27.728,83€            
1 Servizi esterni per appalto attività -€                            -€                            
2 Servizi formativi educativi didattici (escluso collaborazioni occasionali) -€                            -€                            4) Erogazioni liberali 5.382,57€               9.578,43€               
3 Rimborso Servizi Erogati da Comitati -€                            421,00€                     Erogazioni liberali 5.382,57€                  9.578,43€                  
4 Facchinaggio, manovalanza e trasporto di terzi -€                            -€                            
5 Collaborazioni co.co.co oltre contributi INPS e INAIL -€                            -€                            
6 Lavoro interinale costo del servizio compenso agenzia -€                            -€                            
7 Analisi e prove di laboratorio -€                            -€                            5) Proventi del 5 per mille 2.341,04€               2.601,04€               
8 Spese condomin. Immobili di proprietà -€                            -€                            Proventi del 5 per mille 2.341,04€                  2.601,04€                  
9 Smaltimento rifiuti speciali 161,65€                     693,20€                     

10 Costi allestim. ed operativi per eventi istituzionali -€                            -€                            
11 Servizi di Pulizia e disinfezione 15,18€                        1.167,22€                  
12 Spese per la sicurezza sul lavoro ed accertamenti sanitari personale volontario 131,00€                     2.342,10€                  6) Contributi da soggetti privati 20.189,62€            2.643,86€               
13 Servizi di lavanderia -€                            -€                            1 Donazioni vincolate  €                10.000,00 -€                            
14 Altri costi per servizi 3.466,17€                  1.417,25€                  2 Donazioni non vincolate 10.189,62€                2.643,86€                  
15 Spese di manutenzioni Immobili 723,08€                     685,42€                     3 Donazioni di materiale -€                            -€                            
16 Spese manutenz.Impianti, Attrezzature.Macch. -€                            13,00€                        
17 Manutenzione automezzi 2.233,55€                  7.151,25€                  7) Ricavi per prestazioni e cessioni a terzi 11.553,50€            7.719,25€               
18 Manutenzione beni di terzi -€                            -€                            1 Proventi Ambulatoriali -€                            -€                            
19 Altre spese di manutenzione -€                            34,00€                        2 Prestazioni Sanitarie 11.553,50€                7.719,25€                  
20 Prestazioni Professionali tecniche -€                            -€                            3 Cessione di materiali -€                            -€                            
21 Prestazioni professionali fiscali ed amministr. 836,50€                     1.796,00€                  4 Servizi Sociali -€                            -€                            
22 Prestazioni Professionali legali 1.413,13€                  -€                            5 Ricavi da corsi e attività didattiche -€                            -€                            
23 Prestazioni Professionali notarili -€                            -€                            
24 Consulenza del lavoro -€                            -€                            
25 Collaborazioni occasionali oltre contributi INPS -€                            -€                            8) Contributi da enti pubblici 6.243,32€               64.330,00€            
26 Prestazioni professionali medico sanitarie 18.157,29€                1.495,60€                  1 CONTRIBUTI DA ENTI PUBBLICI 6.243,32€                  64.330,00€                
27 Prestazioni professionali per attività didattiche -€                            -€                            
28 Servizi di Pubblicità e propaganda  €                  1.052,46 76,18€                        
29 Spese energia elettrica 1.612,42€                  1.179,18€                  

VIA VERRIO FLACCO 60 - 00177 ROMA (RM)
12682211003
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COMITATO
INDIRIZZO
CODICE FISCALE

ONERI E COSTI 2023 2022 PROVENTI E RICAVI 2023 2022
A) Costi e oneri da attività di interesse generale A) Ricavi, rendite e proventi da attività di interesse generale

VIA VERRIO FLACCO 60 - 00177 ROMA (RM)
12682211003

RENDICONTO GESTIONALE
Attività di interesse generale

CROCE ROSSA ITALIANA - COMITATO MUNICIPIO 5 DI ROMA - ODV 

30 Spese telefonia fissa -€                            -€                            9) Proventi da contratti con enti pubblici 10.678,40€            8.219,80€               
31 Spese telefonia mobile 864,58€                     950,34€                     1 Servizi Ambulatoriali in convenzione -€                            -€                            
32 Spese postali e bollati 10,00€                        38,06€                        2 Servizi Sanitari in convenzione 7.000,00€                  7.375,00€                  
33 Spese e servizi bancari (non finanziari escluso cmdf) 523,70€                     339,80€                     3 Servizi Sociali in Convenzione -€                            -€                            
34 Spese per corrieri 35,22€                        24,86€                        4 Donazioni di Sangue 3.678,40€                  844,80€                     
35 Spese gas per riscaldamento 57,74€                        57,36€                        5 Corsi di Formazione a EP in convenzione -€                            
36 Spese acqua 360,79€                     759,19€                     6 Servizi per attività di Protezione Civile in convenzione -€                            
37 Assicurazioni automezzi 4.748,38€                  4.711,18€                  
38 Assicurazione per responsabilità civile -€                            -€                            10) Altri ricavi, rendite e proventi 9,33€                      225,84€                  
39 Assicurazione volontari -€                            -€                            1 Abbuoni e arrotondamenti attivi 9,33€                          104,69€                     
40 Assicurazioni diverse 339,63€                     2.251,00€                  2 Plusvalenze attive ordinarie -€                            -€                            
41 Altri servizi generali 10,09€                        70,64€                        3 Sopravvenienze attive ordinarie -€                            121,15€                     
42 Aggiornamenti professionali dipendenti -€                            -€                            4 Contributi erariali per credito d'imposta -€                            -€                            
43 Rimborsi spese dipendenti viaggi -€                            -€                            5 Contributi per recupero accise -€                            -€                            
44 Servizi mensa o ticket restaurant -€                            -€                            6 Rimborsi per sinistri assicurativi -€                            -€                            
45 Visite mediche dipendenti -€                            -€                            7 Cessione materiale fuori uso e Carta da Macero -€                            -€                            
46 Costi viaggi, soggiorni e rappresentanza 7,40€                          -€                            8 Altri recuperi e rimborsi diversi -€                            -€                            
47 Rimborso spese viaggio volontari 884,29€                     55,00€                        
48 Rimborsi spese forfait volontari all'art.17 co.4 -€                            -€                            11) Rimanenze finali 1.835,00€               -€                        
49 Quote di partecipazione a corsi di formazione -€                            -€                            1 Rimanenze finali materiale sanitario -€                            -€                            

2 Rimanenze finali materiali edibili -€                            -€                            
3) Godimento beni di terzi 120,00€                  -€                        3 Rimanenze finali divise 1.835,00€                  -€                            

1 Affitti e locazioni -€                            -€                            4 Rimanenze finali merchandising -€                            -€                            
2 Spese condominiali immobili di terzi -€                            -€                            
3 Canoni Noleggio -€                            -€                            
4 Canoni Leasing -€                            -€                            
5 Spese varie su canoni (addebito copie fotocopiatrice, etc..) -€                            -€                            
6 Altri costi per godimento beni di terzi 120,00€                     -€                            

4) Personale -€                        -€                        
1 Salari e stipendi -€                            -€                            
2 Oneri sociali e previdenziali -€                            -€                            
3 Oneri assistenziali (INAIL) -€                            -€                            
4 Trattamento di fine rapporto  €                              -   -€                            
5 Lavoro interinale, oneri retributivi, contributivi e assistenziali -€                            -€                            

5) Ammortamenti 11.593,51€            14.049,40€            
1 Amm.to immobilizzazioni immateriali 2.904,27€                  6.339,55€                  
2 Amm.to immobilizzazioni materiali 8.689,24€                  7.709,85€                  

6) Accantonamenti per rischi ed oneri -€                        10.000,00€            
1 Accantonamenti per rischi -€                            10.000,00€                
2 Altri accantonamenti -€                            

7) Oneri diversi di gestione 9.974,15€               2.233,80€               

A) ATTIVITA' DI INTERESSE GENERALE 2



COMITATO
INDIRIZZO
CODICE FISCALE

ONERI E COSTI 2023 2022 PROVENTI E RICAVI 2023 2022
A) Costi e oneri da attività di interesse generale A) Ricavi, rendite e proventi da attività di interesse generale

VIA VERRIO FLACCO 60 - 00177 ROMA (RM)
12682211003

RENDICONTO GESTIONALE
Attività di interesse generale

CROCE ROSSA ITALIANA - COMITATO MUNICIPIO 5 DI ROMA - ODV 

1 Imposte di registro ipotecarie catastali e concessioni governative -€                            -€                            
2 IMU -€                            -€                            
3 TASI -€                            -€                            
4 Tassa smaltimento rifiuti (Tari) -€                            -€                            
5 Pubblicità e insegne -€                            -€                            
6 Altre imposte e tasse 61,67€                        180,93€                     
7 IVA pro/rata 4.461,44€                  -€                            
8 Quote associative periodiche altri enti e associazioni -€                            -€                            
9 Abbonamenti e pubblicazioni -€                            -€                            

10 Altri oneri di gestione -€                            163,66€                     
11 Perdite su crediti -€                            -€                            
12 Vidimazioni, autenticazioni, certificati -€                            -€                            
13 Spese camerali, catastali e diritti vari 18,00€                        18,00€                        
14 Multe e ammende 98,88€                        -€                            
15 Erogazioni liberali ad altre associazioni -€                            -€                            
16 Spese di rappresentanza, omaggi e ragalie 1.271,54€                  1.326,24€                  
17 Contributi a persone disagiate -€                            -€                            
18 Sopravvenienza Passive 3.237,71€                  296,90€                     
19 Minusvalenza Passive -€                            
20 Altri oneri straordinari 824,91€                     248,07€                     

8) Rimanenze iniziali -€                        3.827,00€               
1 Rimanenze iniziali materiale sanitario -€                            290,00€                     
2 Rimanenze iniziali materiali edibili -€                            -€                            
3 Rimanenze iniziali divise -€                            3.537,00€                  
4 Rimanenze iniziali merchandising -€                            -€                            

Totale Costi e Oneri 75.745,28€       96.368,62€       Totale Proventi e Ricavi 61.077,78€       96.988,22€       
(+) Avanzo / (-) disavanzo attività di interesse generale 14.667,50-€       619,60€             

A) ATTIVITA' DI INTERESSE GENERALE 3



COMITATO
INDIRIZZO
CODICE FISCALE

ONERI E COSTI 2023 2022 PROVENTI E RICAVI 2023 2022
B) Costi e oneri da attività diverse B) Ricavi, rendite e proventi da attività diverse

1) Materie prime, sussidiarie, di consumo e di merci  €                  134,84  €                     77,33 1) Ricavi per prestazioni e cessioni ad associati e fondatori -€                         -€                         
1 materiale di consumo -€                            -€                            
2 materiale sanitario -€                            -€                            
3 acquisto divise -€                            -€                            
4 acquisto equipaggiamenti vari -€                            -€                            
5 cancelleria -€                            -€                            2) Contributi da soggetti privati -€                         -€                         
6 acquisto manuali -€                            -€                            
7 carburante -€                            -€                            
8 acquisto materiale per beni e mezzi -€                            -€                            
9 materiale didattico 134,84€                      77,33€                        

10 acquisto presidi e sussidi per utenti disagiati -€                            -€                            3) Ricavi per prestazioni e cessioni a terzi 2.890,00€               5.000,00€               
11 acquisto materiale pubblicitario e merchandising -€                            -€                            1 Sponsorizzazioni -€                            -€                            

2 Merchandising e Somministrazione alimenti non occasionali -€                            -€                            
2) Servizi 1.268,59€               1.151,06€               Ricavi da corsi e attività didattiche 2.890,00€                  5.000,00€                  

1 Servizi esterni per appalto attività -€                            -€                            
2 Servizi formativi educativi didattici (escluso collab.ni occasionali) 1.268,59€                  1.151,06€                  4) Contributi da enti pubblici -€                         -€                         
3 Rimborso Servizi Erogati da Comitati -€                            -€                            
4 Facchinaggio, manovalanza e trasporto di terzi -€                            -€                            
5 Collaborazioni co.co.co oltre contributi INPS e INAIL -€                            -€                            
6 Lavoro interinale costo del servizio compenso agenzia -€                            -€                            
7 Analisi e prove di laboratorio -€                            -€                            5) Proventi da contratti con enti pubblici -€                         -€                         
8 Spese condomin. Immobili di proprietà -€                            -€                            
9 Smaltimento rifiuti speciali -€                            -€                            

10 Costi allestim. ed operativi per eventi istituzionali -€                            -€                            
11 Servizi di Pulizia e disinfezione -€                            -€                            
12 Spese per la sicurezza sul lavoro ed accert. sanitari pers. Volon. -€                            -€                            6) Altri ricavi, rendite e proventi -€                         -€                         
13 Servizi di lavanderia -€                            -€                            1 Abbuoni e arrotondamenti attivi -€                            -€                            
14 Altri costi per servizi -€                            -€                            2 Plusvalenze attive ordinarie -€                            -€                            
15 Spese di manutenzioni Immobili -€                            -€                            3 Sopravvenienze attive ordinarie -€                            -€                            
16 Spese manutenz.Impianti, Attrezzature.Macch. -€                            -€                            4 Contributi erariali per credito d'imposta -€                            -€                            
17 Manutenzione automezzi -€                            -€                            5 Cessione materiale fuori uso e Carta da Macero ( per es) -€                            -€                            
18 Manutenzione beni di terzi -€                            -€                            6 Altri recuperi e rimborsi diversi -€                            -€                            
19 Altre spese di manutenzione -€                            -€                            
20 Prestazioni Professionali tecniche -€                            -€                            7) Rimanenze finali -€                         -€                         
21 Prestazioni professionali fiscali ed amministr. -€                            -€                            1 Rimanenze finali materiale sanitario -€                            -€                            
22 Prestazioni Professionali legali -€                            -€                            2 Rimanenze finali materiali edibili -€                            -€                            
23 Prestazioni Professionali notarili -€                            -€                            3 Rimanenze finali divise -€                            -€                            

12682211003

RENDICONTO GESTIONALE
Attività diverse

Tutte le attività di Somministrazione e Merchandising di qualsiasi genere 
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24 Consulenza del lavoro -€                            -€                            4 Rimanenze finali merchandising -€                            -€                            
25 Collaborazioni occasionali oltre contributi INPS -€                            -€                            
26 Prestazioni professionali medico sanitarie -€                            -€                            
27 Prestazioni professionali per attività didattiche -€                            -€                            
28 Servizi di Pubblicità e propaganda  €                              -    €                              -   
29 Spese energia elettrica -€                            -€                            
30 Spese telefonia fissa -€                            -€                            
31 Spese telefonia mobile -€                            -€                            
32 Spese postali e bollati -€                            -€                            
33 Spese e servizi bancari (non finanziari escluso cmdf) -€                            -€                            
34 Spese per corrieri -€                            -€                            
35 Spese gas per riscaldamento -€                            -€                            
36 Spese acqua -€                            -€                            
37 Assicurazioni automezzi -€                            -€                            
38 Assicurazione per responsabilità civile -€                            -€                            
39 Assicurazione volontari -€                            -€                            
40 Assicurazioni diverse -€                            -€                            
41 Altri servizi generali -€                            -€                            
42 Aggiornamenti professionali dipendenti -€                            -€                            
43 Rimborsi spese dipendenti viaggi -€                            -€                            
44 Servizi mensa o ticket restaurant -€                            -€                            
45 Visite mediche dipendenti -€                            -€                            
46 Costi viaggi, soggiorni e rappresentanza -€                            -€                            
47 Rimborso spese viaggio volontari -€                            -€                            
48 Rimborsi spese forfait volontari all'art.17 co.4 -€                            -€                            

3) Godimento beni di terzi -€                         -€                         
1 Affitti e locazioni -€                            -€                            
2 Spese condominiali immobili di terzi -€                            -€                            
3 Canoni Noleggio -€                            -€                            
4 Canoni Leasing -€                            -€                            
5 Spese varie su canoni (addebito copie fotocopiatrice, etc..) -€                            -€                            
6 Altri costi per godimento beni di terzi -€                            -€                            

4) Personale -€                         -€                         
1 Salari e stipendi -€                            -€                            
2 Oneri sociali e previdenziali -€                            -€                            
3 Oneri assistenziali (INAIL) -€                            -€                            
4 Trattamento di fine rapporto  €                              -    €                              -   
5 Lavoro interinale, oneri retributivi, contributivi e assistenziali -€                            -€                            

5) Ammortamenti -€                         -€                         
1 Amm.to immobilizzazioni immateriali -€                            -€                            
2 Amm.to immobilizzazioni materiali -€                            -€                            

B) Attività Diverse 2
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6) Accantonamenti per rischi ed oneri -€                         -€                         
1 Accantonamenti per rischi -€                            -€                            
2 Altri accantonamenti -€                            -€                            

7) Oneri diversi di gestione -€                         -€                         
1 Imposte di registro ipotecarie catastali e concessioni governative -€                            -€                            
2 IMU -€                            -€                            
3 TASI -€                            -€                            
4 Tassa smaltimento rifiuti (Tari) -€                            -€                            
5 Pubblicità e insegne -€                            -€                            
6 Altre imposte e tasse -€                            -€                            
7 IVA pro/rata -€                            -€                            
8 Quote associative periodiche altri enti e associazioni -€                            -€                            
9 Abbonamenti e pubblicazioni -€                            -€                            

10 Altri oneri di gestione -€                            -€                            
11 Perdite su crediti -€                            -€                            
12 Vidimazioni, autenticazioni, certificati -€                            -€                            
13 Spese camerali, catastali e diritti vari -€                            -€                            
14 Multe e ammende -€                            -€                            
15 Erogazioni liberali ad altre associazioni -€                            -€                            
16 Spese di rappresentanza, omaggi e ragalie -€                            -€                            
17 Contributi a persone disagiate -€                            -€                            
18 Sopravvenienza Passive -€                            -€                            
19 Minusvalenza Passive -€                            -€                            
20 Altri oneri straordinari -€                            -€                            

8) Rimanenze iniziali -€                         -€                         
1 Rimanenze iniziali materiale sanitario -€                            -€                            
2 Rimanenze iniziali materiali edibili -€                            -€                            
3 Rimanenze iniziali divise -€                            -€                            
4 Rimanenze iniziali merchandising -€                            -€                            

Totale Costi e Oneri 1.403,43€         1.228,39€         Totale Proventi e Ricavi 2.890,00€         5.000,00€         
Avanzo/disavanzo attività diverse 1.486,57€         3.771,61€         

B) Attività Diverse 3



COMITATO
INDIRIZZO
CODICE FISCALE

ONERI E COSTI 2023 2022 PROVENTI E RICAVI 2023 2022
C) Costi e oneri da attività di raccolta fondi C) Ricavi, rendite e proventi da attività di raccolta fondi

1) Oneri per raccolte fondi abituali 5.915,39€              -€                        1) Proventi da raccolte fondi abituali 12.560,40€            -€                        
Oneri per raccolte fondi abituali 5.915,39€                  -€                           Proventi da raccolte fondi abituali 12.560,40€               -€                           

2) Oneri per raccolte fondi occasionali -€                        2.150,13€              2) Proventi da raccolte fondi occasionali -€                        2.646,03€              
Oneri per raccolte fondi occasionali -€                           2.150,13€                  Proventi da raccolte fondi occasionali -€                           2.646,03€                  

3) Altri oneri -€                        -€                        3) Altri proventi -€                        -€                        

Totale Oneri e Costi 5.915,39€         2.150,13€         Totale Ricavi, rendite e proventi 12.560,40€       2.646,03€         
Avanzo/disavanzo attività di raccolte fondi 6.645,01€         495,90€             

RENDICONTO GESTIONALE
Attività di raccolta fondi

In questa sezione devono essere imputati solo ed esclusivamente costi e ricavi specificatamente e direttamente imputabili alle raccolte fondi

CROCE ROSSA ITALIANA - COMITATO MUNICIPIO 5 DI ROMA - ODV 
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COMITATO
INDIRIZZO
CODICE FISCALE

ONERI E COSTI 2023 2022 PROVENTI E RICAVI 2023 2022
D) Costi e oneri da attività finanziarie e patrimoniali D) Ricavi, rendite e proventi da attività finanziarie e patrimoniali

1) Su rapporti bancari 135,22€                   138,70€                   1) Da rapporti bancari -€                          -€                          
1 Interessi su mutui 135,22€                      138,70€                      1 Interessi attivi conto corrente -€                            -€                            
2 Interessi su debiti verso altri -€                            -€                            
3 Interessi su debiti verso banche -€                            -€                            
4 Altri interessi ed oneri finanziari -€                            -€                            
5 Perdite su cambi (realizzate) -€                            -€                            2) Da altri investimenti finanziari -€                          -€                          
6 Spese e servizi bancari (cmdf) -€                            -€                            1 Interessi attivi su dividendi/azioni/titoli -€                            -€                            

2) Su prestiti -€                          -€                          
1 Oneri ed interessi su prestiti da finanziarie -€                            -€                            
2 Oneri ed interessi su prestiti da privati -€                            -€                            3) Da patrimonio edilizio -€                          -€                          
3 Oneri ed interessi su prestiti per cessione del credito -€                            -€                            1 Affitti Attivi -€                            -€                            

3) Da patrimonio edilizio -€                          -€                          

4) Da altri beni patrimoniali -€                          -€                          

4) Da altri beni patrimoniali -€                          -€                          

5) Altri proventi -€                          -€                          

5) Accantonamenti per rischi ed oneri -€                          -€                          
1 Accantonamento per rischi manutentivi immobili locati  €                               -   -€                            

6) Altri oneri -€                          -€                          

Totale Oneri e Costi 135,22€             138,70€             Totale Ricavi, Rendite e Proventi -€                   -€                   
Avanzo/disavanzo attività finanziarie e patrimoniali 135,22-€             138,70-€             

CROCE ROSSA ITALIANA - COMITATO MUNICIPIO 5 DI ROMA - ODV 
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RENDICONTO GESTIONALE
Attività finanziarie e patrimoniali
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COMITATO
INDIRIZZO
CODICE FISCALE

ONERI E COSTI 2023 2022 PROVENTI E RICAVI 2023 2022
E) Costi e oneri da attività di supporto generale E) Proventi di supporto generale

1) Materie prime, sussidiarie, di consumo e di merci  €                           -    €                           -   1) Proventi da distacco del personale -€                         -€                         
1 materiale di consumo -€                            -€                            
2 materiale sanitario -€                            -€                            
3 acquisto divise -€                            -€                            
4 acquisto equipaggiamenti vari -€                            -€                            
5 cancelleria -€                            -€                            2) Altri proventi di supporto generale -€                         496,00€                  
6 acquisto manuali -€                            -€                            1 Altri rimborsi assicurativi su immobili a disposizione -€                            -€                            
7 carburante -€                            -€                            2 Contributi a fondo perduto occasionali per ristrutturazione di immobili a disposizione -€                            -€                            
8 acquisto materiale per beni e mezzi -€                            -€                            3 RISTORI COVID FONDO PEREQUATIVO -€                            496,00€                     
9 materiale didattico -€                            -€                            

10 acquisto presidi e sussidi per utenti disagiati -€                            -€                            
11 acquisto materiale pubblicitario e merchandising -€                            -€                            

2) Servizi 4.212,03€               4.760,31€               
1 Servizi esterni per appalto attività -€                            -€                            
2 Servizi formativi educativi didattici (escluso collaborazioni occasionali) -€                            -€                            
3 Rimborso Servizi Erogati da Comitati -€                            -€                            
4 Facchinaggio, manovalanza e trasporto di terzi -€                            -€                            
5 Collaborazioni co.co.co oltre contributi INPS e INAIL -€                            -€                            
6 Lavoro interinale costo del servizio compenso agenzia -€                            -€                            
7 Spese condomin. Immobili di proprietà -€                            -€                            
8 Smaltimento rifiuti speciali -€                            -€                            
9 Costi allestim. ed operativi per eventi istituzionali -€                            -€                            

10 Servizi di Pulizia e disinfezione -€                            -€                            
11 Spese per la sicurezza sul lavoro ed accertamenti sanitari personale volontario -€                            -€                            
12 Servizi di lavanderia -€                            -€                            
13 Altri costi per servizi -€                            -€                            
14 Spese di manutenzioni Immobili -€                            -€                            
15 Spese manutenz.Impianti, Attrezzature.Macch. -€                            -€                            
16 Manutenzione automezzi -€                            -€                            
17 Manutenzione beni di terzi -€                            -€                            
18 Altre spese di manutenzione -€                            -€                            
19 Prestazioni Professionali tecniche -€                            -€                            
20 Prestazioni professionali fiscali ed amministr. 836,50€                     1.796,00€                  
21 Prestazioni Professionali legali -€                            -€                            
22 Prestazioni Professionali notarili -€                            -€                            
23 Consulenza del lavoro -€                            -€                            
24 Collaborazioni occasionali oltre contributi INPS -€                            -€                            
25 Prestazioni professionali medico sanitarie -€                            -€                            
26 Prestazioni professionali per attività didattiche -€                            -€                            

CROCE ROSSA ITALIANA - COMITATO MUNICIPIO 5 DI ROMA - ODV 
VIA VERRIO FLACCO 60 - 00177 ROMA (RM)
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RENDICONTO GESTIONALE
Supporto generale
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COMITATO
INDIRIZZO
CODICE FISCALE

ONERI E COSTI 2023 2022 PROVENTI E RICAVI 2023 2022
E) Costi e oneri da attività di supporto generale E) Proventi di supporto generale
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27 Servizi di Pubblicità e propaganda  €                              -   -€                            
28 Spese energia elettrica 1.612,42€                  1.179,18€                  
29 Spese telefonia fissa 480,00€                     18,24€                       
30 Spese telefonia mobile 864,58€                     950,34€                     
31 Spese postali e bollati -€                            -€                            
32 Spese e servizi bancari (non finanziari escluso cmdf) -€                            -€                            
33 Spese per corrieri -€                            -€                            
34 Spese gas per riscaldamento 57,74€                       57,36€                       
35 Spese acqua 360,79€                     759,19€                     
36 Assicurazioni automezzi -€                            -€                            
37 Assicurazione per responsabilità civile -€                            -€                            
38 Assicurazione volontari -€                            -€                            
39 Assicurazioni diverse -€                            -€                            
40 Altri servizi generali -€                            -€                            
41 Aggiornamenti professionali dipendenti -€                            -€                            
42 Rimborsi spese dipendenti viaggi -€                            -€                            
43 Servizi mensa o ticket restaurant -€                            -€                            
44 Visite mediche dipendenti -€                            -€                            
45 Costi viaggi, soggiorni e rappresentanza -€                            -€                            
46 Rimborso spese viaggio volontari -€                            -€                            
47 Rimborsi spese forfait volontari all'art.17 co.4 -€                            -€                            

-€                            
3) Godimento beni di terzi 2.254,57€               -€                         

1 Affitti e locazioni 2.254,57€                  -€                            
2 Spese condominiali immobili di terzi -€                            -€                            
3 Canoni Noleggio -€                            -€                            
4 Canoni Leasing -€                            -€                            
5 Spese varie su canoni (addebito copie fotocopiatrice, etc..) -€                            -€                            
6 Altri costi per godimento beni di terzi -€                            -€                            

4) Personale -€                         -€                         
1 Salari e stipendi -€                            -€                            
2 Oneri sociali e previdenziali -€                            -€                            
3 Oneri assistenziali (INAIL) -€                            -€                            
4 Trattamento di fine rapporto  €                              -   -€                            
5 Lavoro interinale, oneri retributivi, contributivi e assistenziali -€                            -€                            

5) Ammortamenti -€                         -€                         
1 Amm.to immobilizzazioni immateriali -€                            -€                            
2 Amm.to immobilizzazioni materiali -€                            -€                            

6) Accantonamenti per rischi ed oneri -€                         -€                         
1 Accantonamenti per rischi -€                            
2 Altri accantonamenti -€                            

E) Supporto Generale 2



COMITATO
INDIRIZZO
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ONERI E COSTI 2023 2022 PROVENTI E RICAVI 2023 2022
E) Costi e oneri da attività di supporto generale E) Proventi di supporto generale
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7) Oneri diversi di gestione -€                         -€                         
1 Imposte di registro ipotecarie catastali e concessioni governative -€                            -€                            
2 IMU -€                            -€                            
3 TASI -€                            -€                            
4 Tassa smaltimento rifiuti (Tari) -€                            -€                            
5 Pubblicità e insegne -€                            -€                            
6 Altre imposte e tasse -€                            -€                            
7 IVA pro/rata -€                            -€                            
8 Quote associative periodiche altri enti e associazioni -€                            -€                            
9 Abbonamenti e pubblicazioni -€                            -€                            

10 Altri oneri di gestione -€                            -€                            
11 Perdite su crediti -€                            -€                            
12 Vidimazioni, autenticazioni, certificati -€                            -€                            
13 Spese camerali, catastali e diritti vari -€                            -€                            
14 Multe e ammende -€                            -€                            
15 Erogazioni liberali ad altre associazioni -€                            -€                            
16 Spese di rappresentanza, omaggi e ragalie -€                            -€                            
17 Contributi a persone disagiate -€                            -€                            
18 Sopravvenienza Passive -€                            -€                            
19 Minusvalenza Passive -€                            -€                            
20 Altri oneri straordinari -€                            -€                            

Totale oneri e costi da attività di supporto generale 6.466,60€         4.760,31€         Tot. proventi e ricavi da att. di supporto gen. -€                   496,00€            
Avanzo/disavanzo d'esercizio prima delle imposte 6.466,60-€         4.264,31-€         

Avanzo/disavanzo d'esercizio prima delle 
imposte

13.137,74-€             484,10€                  

Imposte -€                         -€                         

Avanzo/disavanzo d'esercizio 13.137,74-€             484,10€                  

E) Supporto Generale 3
















